

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX: Núm. 2.580

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Martes, 24 de enero de 1922

EL MUNDO CATÓLICO, DE LUTO

SU SANTIDAD BENEDICTO XV Y EL CARDENAL ALMARAZ HAN MUERTO

La muerte del Papa.

El telégrafo nos ha traído una noticia que, aunque esperada, nos ha causado gran consternación, y que cubrirá de luto al mundo católico: el fallecimiento de Su Santidad Benedicto XV, que ha ocupado el solio pontificio durante siete años y medio.

Nada puede entristecer más a los buenos católicos que la muerte del representante de Dios en la tierra.

La Iglesia ha perdido su más alto servidor, y el mundo el pastor que con más sabiduría y prudencia le conducía por los caminos de la virtud.

España, sobre todo, experimenta con la muerte del amantísimo y celosísimo Padre de la Cristiandad, a quien de veras la amaba, una sensible pérdida.

El reinado del Papa Benedicto XV se ha señalado por la intensa labor del Pontífice en favor de la paz. En el álgido período de la gran guerra, cuando todos los hombres cerraban los ojos a la luz de la verdad y abrían las manos para apresar el botín que nacía del desbarajuste producido por la catástrofe, el Papa, desde su alto solio, recomendaba calma y serenidad.

Penosísimos y afectivos han sido los tiempos en que ha tenido que regir la nave de la Iglesia; y, sin embargo, desde el día que la tiara pontificia cedió sus sienes, puede decirse que no cesó de prodigarle, derramando bendiciones e implorando la paz para los pueblos desorientados y doloridos.

Perennemente memorables serán en los fastos del Pontificado su actitud generosísima ante la gran tragedia de la guerra europea, aunque los pueblos ingratos no supieran siempre escuchar sus voces de clemencia; los rasgos de caridad ardentísima con que supo tocar al corazón de la humanidad, implorando la misericordia de los fieles para los infelices inocentes que están pagando las consecuencias de la catástrofe material y moral de las naciones centrales; las gestiones habilísimas llevadas a cabo para entablar de nuevo las relaciones, después de esa lamentable actitud de discordia de los Estados franceses e italianos con la Santa Sede.

Ya decimos que durante la gran guerra, la voz del Papa, desgraciadamente para los hermanos, no fué escuchada, como es la voz de Dios, que predicó siempre el amor entre los hombres. Efecto de esa sordera voluntaria, que no dejaba oír el acento de la razón, es el actual estado social que sufre el mundo.

No es fácil bosquejar, a vuela pluma, una semblanza de la figura tan simpática como resplandeciente del que fué un día sacerdote celosísimo, obispo que prestó valiosísima cooperación en el glorioso pontificado del gran León XIII y hasta revestido con la dignidad más grande que puede llevar el hombre sobre la tierra. El día que cesen las pasiones y pueda verse claro por entre ese mar de venecillas y pequeneces humanas que sólo sirven para contrastar y dar brillo a las grandes personalidades, se podrá apreciar en toda su extensión la labor gigante de nuestro gran Papa, de corazón tan ardiente y grande como de actividad asombrosa.

En todas las grandes tormentas que se despendieron sobre la tierra en estos últimos siete años, cuando todo temblaba y se buscaba un punto de apoyo, todas las miradas se volvían hacia Roma, como movidas por una fuerza de tenaz atracción y se clavaban suplicantemente en la venerable mirada de Benedicto XV, como único ser en quien se encerraban la solución de todos los problemas y la luz que podía marcar el rumbo por entre las mareas del dolor y de la desesperanza.

Este enorme trabajo moral que pesó sobre Benedicto XV en sus siete años de pontificado, seguramente influyó en el agotamiento de su naturaleza, que no pudo resistir la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

El nombre del Papa muerto va unido al del Código jurídico-canonico, que enlaza dos nombres igualmente gloriosos: El de Pío X y el de Benedicto XV.

El 19 de mayo de 1904 había ya iniciado la codificación el Papa Pío X, continuándola Benedicto XV a los dos años y media de ser Papa, para que empezase a regir el día de Pentecostés de 1918 el Código que destier-



EN LOS ANGULOS, LOS PAPAS PÍO X Y BENEDICTO XV.—EN EL CENTRO, UNA VISTA DEL VATICANO Y LA PLAZA DE SAN PEDRO.

ra del Derecho Canónico la confusión y muestra el amor de la Iglesia por sus hijos en concesiones y benevolencias en contra de la opinión intránsito que algunos locos la han dedicado y dedican.

La caridad del Santo Padre difundió para con los niños de la vista bien oblatamente un motivo de sus trabajos por los de la Europa Central, exhortando siempre a los niños ricos a que contribuyeran a endulzar las horas de sus hermanos austriacos, rusos y alemanes.

Durante el reinado de Benedicto XV han sido notabilísimos los avances del catolicismo en Inglaterra a la vez que la tolerancia de los protestantes, que se han acostumbrado ya a las prácticas del culto católico.

En la cuestión social Benedicto XV, como hace algunos años comentaba el periódico «La Croix», preparado suficientemente para resolver los problemas sociales, por haber asistido de cerca a la elaboración de la Encíclica «Rerum Novarum», pudo en el tiempo que fué arzobispo de Bolonia sondear el abismo al cual arrastraba el socialismo a la clase obrera.

«No puede haber paz para el individuo—decía contestando al Sacro Colegio Cardenalicio—ni para la sociedad, sin que renazca el orden cuando haya sido perturbado; ahora bien, la fe nos enseña en qué consiste el orden impuesto por Dios al mundo. Consiste, primeramente, en el reconocimiento práctico del supremo dominio del Creador sobre las criaturas; consiste en segundo lugar, en el predominio del espíritu sobre los sentidos. Consiste, finalmente, en el amor sincero y práctico a nuestros semejantes. Sin esta triple armonía no puede haber tranquilidad en el orden; y la quién se oculta que el orden está hoy más perturbado que nunca en las sociedades y en los individuos, porque nunca como ahora fué subvertido por la violencia de las pasiones, que se afrevieron a negar los derechos de Dios sobre la Sociedad humana, el imperio del alma sobre el cuerpo y el amor práctico al prójimo?»

No menos que de la cuestión social opúso el Pontífice del feminismo, y no está muy lejana la fecha en que decía que el cambio de las condiciones de los tiempos ha podido atribuir a la mujer funciones y derechos que las edades precedentes no le consentían. Pero ninguna mutación en opinión de los hombres, ninguna novedad de las cosas o de los acontecimientos podrán elevar jamás a la mujer, consciente de su misión, de aquel centro natural que es para ella la familia.

«Con razón, por tanto, puede decirse que las condiciones de los tiempos, al cambiarse, han ensanchado el campo de la actividad femenina: un aspecto de mundo del mundo ha sustituido para la mujer a su acción primitiva, más íntima, más restringida, que desarrollaba entre las paredes domésticas; pero tal anostoldo ha de evidenciar que la mujer, fuera y dentro de casa, no se olvida

de consagrar sus principales cuidados a la familia.»

Y, naturalmente, al ocuparse Benedicto XV de tema tan complejo como el feminismo hubo de romper una lanza en contra de las modas, verdaderas corrupciones en el vestir en contra del pensamiento cristiano.

Con respecto a la acción católico-social de la Unión de Damas Españolas, el Papa rectificó la opinión de quienes creían que dicha Asociación tendría bastante con llevar al pueblo las enseñanzas y prácticas piadosas.

A preguntas de la presidencia, el cardenal secretario hubo de decirle que así como los enemigos para lograr mejor su diabólico propósito procuran esconderse bajo el disfraz de Asociaciones de carácter económico e instructivo, asimismo era necesario que los que se interesaban por el bien del pueblo descendiesen al campo con la bandera de Jesucristo desplegada, para desenmascarar a sus enemigos. Por esto el augusto Pontífice deseaba que la Unión de

Damas Españolas no sólo no se abstuviere frente a la acción católico-social, sino que continuara en sus tradiciones de organización y de asistencia y en sus trabajos de acción religiosa-social, inculcando en el mundo femenino, individual y social, el espíritu cristiano.

No es posible hacer en estos instantes de tribulación para nuestro espíritu una historia detallada de la actuación del Papa muerto; en los intereses morales del mundo.

No limitaremos, pues, a recoger algunos datos biográficos para que nuestros lectores puedan formarse una idea de lo que era la altísima personalidad del Sumo Pontífice.

Pero antes queremos dejar sentada el duelo de EL PUEBLO CANTABRO por la tremenda desgracia que aflige a la humanidad en estos instantes y la parte que toma en el duelo de la Iglesia Católica.

A nuestros lectores pedimos una piadosa oración por el Papa difunto, verdadero Príncipe de la Paz.

Biografía de Benedicto XV

A las nueve de la mañana del día 31 de agosto de 1914 se reunieron en el Vaticano 56 cardenales, que habían llegado a Roma con el único fin de hacer la elección de Papa, por fallecimiento de Pío X.

El cardenal Ferrata dijo la misa del Espíritu Santo y el cardenal Galli pronunció un sermón en latín, recomendando que la elección del nuevo Pontífice se llevase a cabo con toda la rapidez posible y pidiendo al Señor que iluminase a todos, para que recayera la elección en el más digno.

El Conclave comenzó a las cinco de la tarde.

El primero de septiembre se verificó, con extraordinaria solemnidad, la clausura del Conclave.

Antes, por la mañana, oyeron todos los cardenales una misa, en la que ofició el cardenal Aguardi.

Como es tradición, se cerraron todas las puertas del Vaticano, se entregaron las llaves y se cortaron todos los hilos que salían del edificio. El día 2 se verificó el tercer escrutinio para la proclamación de Papa, resultando nulo, y el día 3, a las once de la mañana, se celebró el último, resultando elegido el cardenal Santiago Della Chiesa, que tomó el nombre de Benedicto XV.

El cardenal Della Chiesa era arzobispo de Polonia y fué nombrado cardenal en el Consistorio celebrado en mayo de aquel año, siendo, por tanto, uno de los cardenales más modernos del Sacro Colegio.

Benedicto XV nació en Génova el 21 de noviembre de 1854, siendo sus padres los marqueses José y Juana de Miglioratti.

En la misma ciudad de su nacimiento terminó sus estudios de Primaria y Segunda Enseñanza, y en 1875 se doctoró en Derecho. Inmediatamente después ingresó en

el Almo. colegio de Capranica, para cursar los estudios eclesiásticos. Fué doctorado en Teología y ordenado sacerdote en 21 de diciembre de 1878.

Poco después ingresó en la Academia de Nobles Eclesiásticas, y al mismo tiempo que atendía a sus estudios fué agregado a la Secretaría de Estado, que desempeñaba a la sazón monseñor Rampolla.

Destinado éste a la Nunciatura de España, trajo consigo en calidad de secretario al Pontífice muerto.

De este viaje y de esta estancia en España guardó siempre Benedicto XV imborrables recuerdos, siendo esta nación una de sus hijas más amadas.

En el cargo de secretario de la Nunciatura de España continuó hasta 1887, fecha en que monseñor Rampolla fué nombrado cardenal-secretario de Estado.

Con éste volvió a Roma, y sin abandonar el ejercicio del sacerdocio, especialmente la predicación, permaneció en aquella Secretaría, donde recorrió todas las dignidades hasta sustituir al cardenal Rampolla en el tiempo que estuvo vacante la Santa Sede, y durante los primeros cuatro años del Pontificado de Pío X.

Muerto el cardenal Svampa en 1907, fué elegido monseñor Della Chiesa su sucesor en la Arzobispado de Polonia, en 16 de noviembre de aquel año.

Seis días después recibió en la Capilla Sixtina la consagración episcopal y marchó a su archidiócesis, donde permaneció siete años, practicando sus altas virtudes.

El día 6 de septiembre a las nueve y media de la mañana, tuvo lugar la solemne ceremonia de la coronación.

Celebró el primer Consistorio el día 8, siendo su primer acto oficial el nombramiento de canónigo de la



MADRID.—El cardenal Almaraz, que falleció el domingo en Madrid. (Foto hecha el día que fué elevado a cardenal Prímado de España).

Basílica de San Pedro a favor del sobrino de Pío X, monseñor Parochi.

En el Vaticano ocupaba Benedicto XV las mismas habitaciones que ocupó Pío X, en el piso superior.

En su escudo figuraba la cruz de Malta, orden a la que pertenecía el Pontífice.

En el primer Consistorio impuso Benedicto XV el capelo al fallecido arzobispo de Toledo, monseñor Guisasaola; al patriarca de Lisboa, monseñor Mendes Bello; al arzobispo de Munich, monseñor Pettinger; al de Viena, monseñor Piffi, y al de Strononia, monseñor Sernoch.

Hasta el momento en que la muerte ha sorprendido a Benedicto XV, fué toda su vida un perfecto dechado de virtudes, que sirvió de guía a la humanidad para orientarse en las sombras del mundo.

El Padre Santo, en el último año de su Pontificado, regaló a la iglesia de San Andrés, de esta provincia, unos artísticos faroles, que lucen a diario en el altar mayor.

Descanse en paz el venerado Pontífice, uno de los vicarios de Cristo que más laboraron por la paz entre los hombres.

TELEGRAMAS DE PESAME

Excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad.

Madrid.

Profundamente apenados fallecimiento Romano Pontífice visitan Palacio Episcopal alcalde en nombre ciudad, autoridades, Cabildo, clero y fieles, expresando sentimiento unánime, que desean hacer llegar a esa Nunciatura, ofreciendo oraciones e inquebrantable adhesión, igual que diócesis.—El gobernador eclesiástico S. P., José María Goy.

Excelentísimo señor obispo de Santander.

Buen Suceso, 13.—Madrid.

Fallecimiento Padre Santo santísimo en esta ciudad, cuyo alcalde, autoridades, Cabildo, clero y fieles presentarse Palacio Episcopal a testificar sentimiento que ruegan transmita a V. E. con su ferviente adhesión, uniéndose diócesis a tales manifestaciones.—El vicario general.

La Redacción de EL PUEBLO CÁNTABRO envió también telegramas de pésame a la Nunciatura de Madrid y al secretario del Cabildo de Toledo, expresando su sentimiento por los fallecimientos del Santo Padre y del cardenal Almaraz.

TELEGRAMA DE PESAME

Ayer mañana se reunió la Junta directiva de la Federación de Estudiantes Católicos, acordándose constar en acta el sentimiento de la Federación por la muerte de S. S. Benedicto XV y el enviar un telegrama de pésame al que fué su secretario, cardenal Gasparri, y cuyo texto es el siguiente:

Federación Estudiantes Católicos se asocia profundo dolor muerte Santo Padre, encomendándole.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

«El Papa e Italia», por el P. N. Casaca O. S. A., doctor en Sagrada Teología.—Traducción del italiano por el P. F. Mier, de la misma Orden.

Grande aceptación ha tenido en Italia la publicación de este libro, por la valentía, la claridad, la precisión con que el autor define y plantea uno de los problemas más arduos que intranquilizan y desean ver resuelto cuanto antes el pueblo italiano. Se trata, sencillamente, de una conciliación honrosa y digna, de una aproximación ventajosa por ambas partes, sin ceder en nada de sus derechos inalienables la Iglesia, entre el Estado italiano y la Santa Sede.

Hay que leer el libro del infatigable P. Casaca, para apreciar la argumentación sólida e irrefutable en que funda su proposición, y el sano criterio en que están inspiradas sus afirmaciones, algunas de las cuales podrán parecer atrevidas a espíritus pusilánimes. Pudiera asegurarse que ha dado un giro completamente nuevo a la manera de ver y solucionar esa casi siempre mal planteada cuestión italiana.

Ha sido traducido a varios idiomas. En castellano nos ofrece modestamente su traducción el P. F. Mier, sólo con el bien intencionado y laudable propósito de que los españoles, tan amantes siempre de la Santa Sede, se interesen y tomen parte en una cuestión que tanto interesa a la Iglesia toda.

POR TELEFONO

LA NOTICIA DE LA MUERTE

MADRID, 23.—En el ministerio de Estado se recibió la noticia de la muerte de Su Santidad en las primeras horas de la mañana de ayer por un telegrama enviado por nuestro embajador en el Vaticano, señor marqués de Villalobar.

PESAME OFICIAL

El ministro de Estado envió un telegrama a nuestro embajador, encargándole que transmitiera al Sacro Colegio de cardenales el pésame del Rey, el Gobierno y España católica. Después el señor Fernández Honoria estuvo en la Nunciatura, dando el pésame.

EL DUELO EN LA CORTE

No habrá luto de corte con motivo de la muerte de Benedicto XV.

Desde mañana ondeará la bandera a media asta en los edificios del Estado durante tres días.

TELEGRAMAS DE DOS ARZOBISPOS

Los arzobispos de Tarragona y Zaragoza han telegrafiado anunciando su llegada para conferenciar con el Gobierno, con objeto de estudiar el candidato que ha de sustituir a Benedicto XV.

FUNERALES OFICIALES

El Gobierno ha acordado, en principio, que se celebren funerales en sufragio del alma de Su Santidad en la iglesia de San Francisco el Grande.

LAS ULTIMAS HORAS DE BENE-DICTO XV

ROMA, 23.—A las tres de la madrugada del domingo se acentuó la gravedad del Papa, cuando el Santo Padre se dispuso a oír la misa que había de decir el cardenal Vico.

Su Santidad se arrojó del lecho y pidió a sus familiares las ropas para vestirse, diciéndoles:

—Vico vendrá a las cinco y media y quiero oír misa.

Luego se llevó las manos a la cara y como advirtiera que estaba sin afeitar, agregó:

—Tenéis que afeitarme, pues tengo una barba muy larga.

Los familiares lograron volver al lecho al Santo Padre, y momentos después llegó el doctor Caldolossi, quien al advertir la palidez del rostro del Papa y que no daba señales de vida, le tocó los pies, encontrándolos muy fríos y observando que la circulación de la sangre era muy penosa.

Su Santidad se echó en la cama del lado derecho, apoyando la cabeza en el antebrazo del mismo lado, que era su postura favorita para dormir.

Poco después llegó el doctor Querubini y después de examinar al venerable enfermo, llamó a los familiares y les dijo:

—Su Santidad tiene muy poca vida.

Entonces el señor Rescuisi salió para llamar al cardenal Gasparri y demás cardenales que se encontraban en el Vaticano, entre ellos monseñor Vico, que se estaba preparando para decir misa y que lo abandonó todo para correr a la cámara papal.

Llegó a las cinco y cuarto.

A las cinco y media entró en la cámara el arzobispo de Bolonia, monseñor Roca, y al ver el estado del Papa, se echó a llorar.

En estos momentos, el corazón del Santo Padre latía muy lentamente.

Antes de las seis, el Sumo Pontífice estaba agonizante, y el cardenal Giorgi le dio la postrer absolución.

Desde las cinco y media hasta las seis y cuarto el doctor Querubini permaneció a la cabecera de Su Santidad sin soltarle la mano para percibir la marcha de las pulsaciones, y pocos momentos después de la última, expresada hora, se volvió a los cardenales que estaban presentes y dijo:

—Señores, Su Santidad ha fallecido.

El momento fué de una solemnidad emotiva.

LA ACTITUD DEL GOBIERNO ITALIANO

ROMA, 23.—Inmediatamente después de la muerte del Santo Padre, el jefe del Gobierno adelantó las medidas oportunas para que quedaran garantizadas la plena y absoluta voluntad del Gobierno provisional de la Iglesia y las deliberaciones del Sacro Colegio.

FESTAS SUSPENDIDAS

MADRID, 23.—Con motivo de la muerte del Papa se ha suspendido el festival que hoy debía celebrarse en el Hospital de San José y Santa Adela.

Inmediatamente se suspendieron las funciones en los teatros Real y de la Princesa.

EL NUNCIO AFECTADO

MADRID, 23.—El Nuncio estuvo hoy en el ministerio de Gracia y Justicia acompañando del cardenal arzobispo de Burgos.

Monseñor Tedeschini estaba muy afectado, pues durante veinte años, permaneció al lado del fallecido Pontífice.

El cardenal arzobispo de Burgos marchará mañana a Roma para asistir al cónclave.

DESPUES DE LA MUERTE

ROMA, 23.—En los edificios públicos la bandera nacional ondea a media asta. El Gobierno ha dispuesto que se suspendan las clases en los centros de enseñanza.

Se han suspendido las funciones en todos los teatros.

Los funerales por el alma de Su Santidad se celebrarán durante nueve días, y a los diez días se reunirá el cónclave, aunque, probablemente, se aplazará la reunión para dar lugar a que lleguen los cardenales, incluso los que se encuentran en América.

Se ha ordenado que a la llegada de los cardenales a la frontera se encuentren dispuestos departamentos especiales de ferrocarril reservados para ellos.

LOS PAPABLES

ROMA, 23.—Se dan como candidatos a la Sede Pontificia a los carde-

nales Merry del Val, Maffi, Bisleti y Gasparri.

N. de la R.—Damos a continuación algunos datos referentes a los que, desde Roma, señalan como probables Papas:

El eminentísimo RAFAEL MERRY DEL VAL, cuenta actualmente 67 años de edad y es español. Fué nombrado cardenal en 9 de noviembre de 1903, y en la actualidad desempeña el cargo de arcepiestre de la Iglesia de San Pedro y es secretario del Santo Oficio.

El eminentísimo PIETRO MAFFI nació en 1853. Fué nombrado cardenal el 15 de abril de 1907 y es de nacionalidad italiana.

Actualmente desempeña el arzobispado de Pisa, y es director del Observatorio del Vaticano.

El eminentísimo GAETANO BISLETI, también italiano, cuenta 66 años de edad y es cardenal desde el 27 de noviembre de 1911.

En la actualidad es prefecto de la Congregación de Seminarios.

El eminentísimo PIETRO GASPARRI es secretario de Estado y cardenal camarlengo.

Le fué impuesto el capelo en 16 de diciembre de 1907, contando ahora 70 años.

Trifolén es de nacionalidad italiana.

PESAME DEL AYUNTAMIENTO BARCELONA, 23.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy se dió cuenta del fallecimiento de Su Santidad el Papa, acordándose levantar ésta en señal de duelo.

SALIDA DE UN CARDENAL ZARAGOZA, 23.

El cardenal Soldevilla ha salido para Roma.

LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 23.—Toda la Prensa dedica artículos necrológicos a la memoria de Benedicto XV.

«La Liberté» dice que el Papa Benedicto fué uno de los más hábiles que tuvo la Iglesia.

Añade que nunca fué intransigente y que tuvo grandes éxitos en Oriente. Con su política ensanchó el círculo de relaciones de la Iglesia Católica.

«Le Temps» publica un cariñoso artículo, el cual termina diciendo que todas las acciones del venerable fallecido eran presididas por un gran espíritu de conciliación.

«Le Journal des Débats» dice que Benedicto XV siguió con gran gloria la política preconizada por León XIII.

«Le Figaro» recuerda la profunda amistad con que el Papa fallecido miraba siempre a la nación francesa.

«Le Journal» dice que muere en el momento en que iba a obtener sus frutos la labor inmensa que llevaba realizada desde la Cátedra de San Pedro.

«L'Echo» dice que el Papa Benedicto muere después de haber aliviado muchos males a la Humanidad del mundo entero.

«La Libre Parole» dice que el Papa fallecido había prestado enormes servicios al mundo entero y a la nación francesa.

TRASLADO DEL CADAVER

ROMA, 23.—A las 9,45 fué trasladado el cadáver de Su Santidad desde el salón del Trono a la Basílica de San Pedro.

Cubrían la carrera los guardias suizos.

Para evitar incidentes, dada la enorme aglomeración de gentío, se organizó un servicio especial de vigilancia, verdaderamente imponente.

Formaban el cortejo los prelates, altos dignatarios, Cuerpo diplomático, Clero Romano, Asociaciones religiosas, los parientes de Su Santidad y los guardias nobles.

Al llegar frente a la Basílica, los cardenales rezaban en alta voz y el pueblo les contestaba.

Todos los que formaban el cortejo llevaban hachones encendidos.

A la puerta de la Basílica estaba el Cabildo esperando el cadáver, del que se hizo cargo.

Todo el templo se hallaba cubierto con colgaduras negras.

Colocado el féretro en un severo túmulo, se dió una misa de Requiem y se entonaron preces.

Después se dió entrada a la multitud, que se agolpaba impaciente a las puertas.

Se permite la entrada a las personas de cuatro en cuatro y se calcula que el desfile durará más de cinco días, sin interrupción.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 1.—Teléfono 1-92.

INTERESANTES DETALLES

ROMA, 23.—«El Tiempo» dice que a las 11,30 de la noche Su Santidad se dirigió a las personas que le rodeaban, exclamando:

—Rogad por la paz del mundo.

Luego cayó en un profundo sopor y entonces el cardenal Razzi, que era el más joven de todos los presentes, le besó en la frente.

El Papa abrió los ojos y con gran dulzura le dijo:

—Acuérdate de que has besado mi frente.

Luego reclinó la cabeza sobre los almohadones, perdiendo el conocimiento.

VISITAS DE PESAME

BARCELONA, 23.—En el Obispado se están recibiendo numerosas visitas de pésame con motivo del fallecimiento de Su Santidad el Papa.

EL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 23.—M. Millerand estuvo hoy en la Nunciatura para expresar el sentimiento de su pésame por la muerte de Benedicto XV.

También ha suspendido la recep-

ción diplomática señalada para hoy, en señal de duelo.

M. Poincaré pasó hoy por el palacio de la Nunciatura, con objeto de testimoniar su pésame y el del Gobierno de la nación.

DESDE SUIZA

ROMA, 23.—El Consejo Federal Suizo ha enviado el pésame por el fallecimiento del Sumo Pontífice.

EN ALEMANIA

BERLIN, 23.—El presidente Ebert ha pasado hoy por la Nunciatura, con objeto de expresar su sentimiento por el fallecimiento del Santo Padre.

La Prensa hace grandes elogios recordando la labor humanitaria que el venerable anciano realizó durante la gran guerra.

DESDE BELGICA

BRUSELAS, 23.—La Corte ha enviado a la Nunciatura un representante, llevando el encargo de transmitir su pésame por el fallecimiento del Papa Benedicto XV.

El cardenal Almaraz.

El mismo día en que el Señor llamó a su lado al venerable Pontífice Benedicto XV, ha dejado de existir el primado de las Españas, eminentísimo y reverendísimo señor cardenal doctor don Enrique Almaraz Santos, que desde hacía algún tiempo venía sufriendo, con santa resignación, una mortal enfermedad.

Su muerte siguió a la del Santo Padre en unas horas, como sino hubiese podido resistir a tan tremendo duelo.

El primado había nacido en el pueblo de La Velleja (Salamanca) el día 22 de septiembre de 1847, contando en la actualidad, por tanto, sesenta y cinco años.

Estudió en la capital de su provincia, ganando la canonjía magistral de la Catedral salmantina en 1874. Algún tiempo después fué nombrado predicador de Su Majestad el Rey, reputándose su oratoria sagrada como modelo en su clase.

En 1885 fué secretario del obispo de Madrid y arcepiestre de su iglesia. Se le eligió para el Obispado de Palencia el día 19 de enero de 1895, dejando en aquella Diócesis gratos recuerdos de su actuación.

En 18 de abril de 1907 se le promovió para la Sede arzobispal de Sevilla, que estuvo rigiendo hasta su elevación a la Silla primada de España.

La piedad del cardenal Almaraz y su amor por los que se apartaban del buen camino, está retratada en esta escultura y a la vez sublime anécdota.

Cuando la huelga general comunista de Sevilla, unos desalmados, queriendo llevar el terror a la capital, colocaron una bomba en el palacio arzobispal.

El artefacto hizo explosión, arrancando de cuajo una de las ventanas. No hay para qué decir el pánico que se apoderó de los habitantes del palacio.

Sólo el cardenal Almaraz conservó su sangre fría y, cuando entraron en la casa arzobispal el capitán de Seguridad y algunos guardias, le sorprendieron en su oratorio, rezando ante una imagen de la Virgen porque llevase al buen camino a quienes le habían querido matar.

En 27 de noviembre de 1911 fué el arzobispo creado cardenal, con el título de San Pedro in Montorio.

El día 30 de junio del pasado año se llevó a efecto la coronación de su toca de posesión de su cargo de arzobispo de la Diócesis de Toledo, por muerte del eminentísimo cardenal Guisasaola.

Le representó el ilustrísimo señor dean don Narciso Estanque.

El cardenal Almaraz hizo su entrada en Toledo al domingo siguiente, coincidiendo con la triunfal entrada en Santidad de su obispo doctor don Juan Plaza y García.

El primado era gran admirador de nuestra provincia, donde pasaba algunas temporadas en verano, coincidiendo con su estancia en el balneario de Las Caldas.

Pese a la aridez de Toledo grandes virtudes y un talento singular.

Toda su vida le dedicó a ensanchar las relaciones de la Iglesia con el pueblo, firmando notabilísimas pastorales, que eran reproducidas por los diarios de más opuestas ideas.

En lo social trabajó denodadamente porque los ricos reconociesen los deberes del pobre, brindoles parte de sus riquezas en espléndida remuneración por su trabajo.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

EL PUEBLO CÁNTABRO se asocia sinceramente al dolor que sufre en estos momentos la Iglesia española, y hace llegar al Cabildo de la Catedral de Cantabria el pésame de sus lectores.

REMITIDO

Se nos envía para su publicación la siguiente carta:

«21 de enero de 1922.

Señor don Nilo Campo, representante de la Compañía de Seguros «Royal Assuranc»,—Santander.

Muy señor mío: Tengo que expresarle a usted el agradecimiento, en nombre del señor Reibe, vicario de Indagaterra, en esta población, por su atención y generosidad, y la voluntad en hacer la liquidación de los daños ocasionados en el incendio que ocurrió en casa de dicho señor, dándole las gracias más expresivas por ello.

Quandando de usted suyo, el mismo seguro, señor don Nilo Campo, no, J. Bales.

Ha salido para Madrid.

BURDEOS.—La ex Emperatriz Zita ha pasado esta noche en el hotel Terminus.

A las once de la mañana se levantó saliendo a dar un paseo por la ciudad.

A las cuatro de la tarde salió en dirección a Madrid.

PABELLON NARBON BUSCANDO UN PECADOR Supplemento número 17 de Marruecos

Es de... D... se... co... A... dro... g... nes... los... Ci... con... que... Pat... le... Vict... agu... A... en... on... com... —m... dese... del... en... seña... P... V... jo... Li... Gon... Pert... ria... mis... pas... Ci... nia... una... a es... El... plat... codi... lat... y... hom... Al... léfor... sem... lizar... El... los... al... nos... Al... cen... cur... rid... E... f... l... uvi... E... nec... Dis... vida... per... que... ro... más... haci... con... to... se... un... Co... cent... nu... dos... sal... Ti... cos... ros... me... seg... f... M... y e... cad... cha... te... nal... N... cho... gid... resi... C... fusi... mis... Cua... par... det...

La situación en Marruecos

Interesantes declaraciones de un soldado montañés, que fué hecho prisionero en Annual.

Cosucas de un soldado expedicionario.

Lo que cuenta un soldado montañés a quien quisieron casar con una mora.

Este soldado cuenta que dió sepultura al cadáver de Gutiérrez Calderón: Interesantes declaraciones.

Después de la toma de Dar Drius se han paralizado las operaciones y se cree que hasta pasados diez o doce días no se reanudarán.

Aprovechando este descanso, solicitamos bajar a la plaza, y gracias a la bondad de nuestros jefes, podemos disfrutar de unos días de paz y tranquilidad.

Ayer tarde recibimos por Alejandro Quintana la noticia de haber llegado a la plaza un soldado montañés que había estado prisionero de los moros y que logró evadirse en la noche del día 15.

Creyendo que dicho soldado podría contarnos algo interesante, quisimos entrevistarnos con él, y enterados de que los comisionados de la Junta Patriótica, señores Tijero y Soler, le habían citado en el Hotel Reina Victoria para las nueve de la noche, aguardamos.

A las nueve en punto me presenté en el Hotel Reina Victoria. Penetré en el restorán. Llamo a la sazón de comensales, y no sin cierta cortedad—mi aspecto de soldado «campesino» desentonaba en el ambiente elegante del restorán—llegué hasta la mesa en cuyo derredor hallábanse ya los señores Tijero, Soler, Uzcudun (J. y P.), Campos, Quintana, capitales Victoria y Pedrosa, Cobo, Tijero (hijo), Bezanilla y el ex prisionero.

Llámanse éste Domingo Herrera Gómez, y es natural de Peñacastillo. Pertenece a la Brigada Disciplinaria habiendo cumplido sus compromisos militares en el mes de octubre pasado.

Cuando llegué, Domingo se disponía a marchar sin odisea. Adoptando una actitud expectante, me dispuse a escuchar.

El día 22 de julio—dice—contemplábamos el incendio de Izuma, atacada por los rebeldes, desde Mechallat, posición situada entre Annual y Sidi-Drius, que guarnecíamos 23 hombres al mando de un teniente.

Al mediodía nos ordenaron por teléfono desde Bontier que nos retirásemos, lo que nos dispusimos a realizar inmediatamente.

Entre el teniente, el rancharo de los sargentos y yo prendimos fuego al campamento y fuimos en mano, nos lanzamos fuera de la posición.

Aún no habíamos andado una docena de pasos, cuando sonó una descarga cerrada, y algunos compañeros cayeron por tierra muertos o heridos.

Echamos cuerpo a tierra, parapetándonos como podíamos, bajo una lluvia de balas.

El enemigo debía ser numeroso, pero nosotros no veíamos a nadie. Disuestos a vender caras nuestras vidas, con el fusil entre las manos, permanecíamos inactivos, esperando que alguno escarama las narices. Pero el tiroteó continuaba y los mojarros no se dejaban ver, aunque se hacían sentir. Estando a mi lado, con el fusil de un compañero muerto, el teniente, que era de Bilbao y se apellidaba Torres, fué muerto de un balazo.

Comprendí entonces por qué los centinelas no dieron la señal de alarma. Seguramente fueron sorprendidos en el momento, en que nosotros salíamos de la posición.

Transcurrieron unos minutos, pocos, y por fin pude ver algunos moros. Comencé a hacer fuego rápidamente y sin descanso. El enemigo, seguro del triunfo, ya no se ocultaba.

Mis municiones se iban acabando y el enemigo que nos cercaba era cada vez mayor. Procuré aprovecharlas, e iba disparando lentamente, sobre seguro; pero preveía un final funesto.

No me quedaba más que un cartucho en el fusil, cuando me sentí cogido brutalemente por la espalda. Mi resistencia fué inútil.

Custodiado por un moro y con el fusil en la mano aún, quedé en el mismo sitio en que me cogieron. Cuando me nos lo esperaba, me dispararon dos tiros que, afortunadamente, no hicieron blanco.

Comenzaba a resignarme ya con mi suerte, cuando noté que mi guardián me había dejado solo. Vi el cielo abierto; eché a correr sin saber dónde, preocupado solo alejarme de aquellos lugares; pero al llegar a un barranco me dispararon unos cuantos tiros que no me tocaron, mas para ver si conseguía lograr mi propósito me hice el muerto.

Los moros no se tragarón el «paquete», porque estando tirado en tierra me hicieron una descarga que tampoco me causó daño alguno.

Seguí haciéndome el muerto hasta que a los pocos segundos vi desvanecerse mis ilusiones. Varios moros me habían rodeado en actitud agresiva, y pensando que quizá a alguno se le ocurriera rematarme creyéndome muerto, me incorporé, entregándoles el fusil, que aún tenía el cartucho en la recámara.

Uno de los moros me condujo a su jaima, tratándome con bastante consideración.

Centé en compañía de toda la familia. Es decir, traté de ingerir unas pelotas de cebada empapadas en leche, que era preciso coger con las manos, porque los moros consideran, sin duda, un atraso el empleo de la cuchara.

Varios días estuve bajo la custodia de este moro, que, aunque parecía moro, no era mala persona, pues habiéndole ya entregado veinte pesetas y un reloj de plata, únicos efectos que poseía, compró con dicho dinero una gallina que guiso a su manera, aunque no dejaba de estar sabrosa; adquirió también huevos y «me los sirvió» estrellados con leche.

Ha también a comprarme una chilaba, pero al saber yo que en Annual había prisioneros varios compañeros, pedí se me llevara con ellos, a lo que accedió, y me quedé sin chilaba.

Fué, pues, trasladado a Annual. En el campamento adonde me llevaron había también paisanos prisioneros, incluso mujeres y niños, pero no había ningún oficial.

Estábamos vigiladísimos. De noche, además de un centinela en cada esquina del campamento, había otros dos que a cada momento nos contaban, para ver si faltaba alguno.

Con nosotros estaba un sargento que hacías las veces de médico también y que era el encargado de pasar lista y dar la novedad cada noche. Si notaba la falta de alguno no daba conocimiento de ello hasta el día siguiente, para dar tiempo al fugado a ponerse en salvo.

Una noche, uno de los centinelas pidió azúcar y café a un compañero de cautiverio, el cual se negó a dárselo. El moro juró matarle, y aquella misma noche un pobre enfermo que salió de la tienda a hacer sus necesidades murió de un balazo en el corazón.

Entonces nos trataban peor que en los últimos días que allí he pasado. Dos prisioneros que pretendieron fugarse y fueron descubiertos, recibieron una paliza bestial.

Durante cincuenta y siete días nos dieron por toda comida una tortita de cebada para enterec individuos. Exceso decir el hambre que pasábamos. Azuzados por la falta de alimentos, buscábamos en los camuflajes que fueron nuestros, encontrando de vez en cuando alguna lata de sardinas o cherizos.

En una de estas excursiones enteramos varias cadáveres de oficiales. En uno de ellos reconocí al teniente Calderón, al que me presentaron en Annual un día que pregunté si había algún montañés en la posición. Encontré su cadáver gracias a un soldado de regulares a quien pregunté y que, por casualidad, le conocía también. Le dimos sepultura y prescribimos nuestra excursión, troceando a cada paso con nuevos cadáveres.

Cuando no teníamos fortuna, es decir, cuando no encontrábamos algo con que calmar el hambre, cogíamos higos chumbos, y aunque al principio no me gustaban, poco a poco me fui acostumbrando, llegando a comerlos como si fuera pan.

Así se desfilaba nuestro cautiverio. A las seis de la mañana nos levantábamos. Eran muchos los días de trabajo. Nos enviaban, escoltados por dos moros bien armados, a buscar los cañones que nos cogieron, para ponerlos a salvo. A medida que los españoles reconquistaban terreno, el trabajo aumentaba y era más precipitado. Estos días no nos daban de comer.

El día que se tomó Batel fuimos a Dar Drius a buscar cuatro cañones. En el camino un aeroplano voló sobre nosotros, y para que no nos tirara bombas le saludamos con los pañuelos, contestándonos el piloto.

Los moros advirtieron que los avia dores nos respetaban, y hace pocos días quisieron que me ratera al lado de un cañón agitando el pañuelo, a lo que me negué.

El mismo día cayeron cerca de mí dos bombas que no me mataron por casualidad.

Una bomba cayó en una jaima y mató a una mora e hirió a siete. Los moros tienen un miedo horrible a los aeroplanos, a los que llaman «atiranos».

Me iba cansando ya del cautiverio, aunque ahora resultaba menos penoso gracias a los envíos que se nos hacían por la Cruz Roja y a pesar de que los moros se quedaban con lo que más les convenía, y desde hace un mes tenía preparada mi evasión en compañía de un tal Pablo, de Torrelavega, que pertenecía al regimiento de Carriñola.

El moro que le cogió a el prisionero nos había prometido libertarnos, pero el día que yo me decidí a fugarme hacía dos que no le veíamos. Esta ha sido la causa de que no hubiera en compañía de mi paisano.

Además de éste, están prisioneros otros tres montañeses: un muchacho albañil llamado Vega, bajo y moreno, que es de Santander; Epifanio Barrios, de Reinoso, a quien yo mismo traje a nuestro campamento diciendo que era orden de Abd-el-Krim, un día que fuimos a Bertier y que, por casualidad, le conocimos. Cuando le encontramos estaba tirando. El otro montañés no sé cómo se llama. Supe que era montañés dos días antes de fugarme; fué a nuestra tienda para ver si le cambiábamos un billete de 100 pesetas que acababa de recibir.

La última parte, o sea mi fuga, la realizamos sin incidentes.

Aprovechando el temporal que se desencadenó el día 15, con agua hasta las rodillas, salimos a las seis de la tarde—ya de noche—del campamento, y a la madrugada llegamos al campamento de Dar Drius otros dos y yo.

En el camino, una vez que nos tardaron unos meses, creímos que íbamos a ser descubiertos, pero, afortunadamente, no sucedió lo que temíamos.

Al llegar a Bertier, que es donde está la harka, procuramos alejarnos para que no nos vieran.

Y nada más.

¡Ah, sí! Durante mi cautiverio he bebido una vez con el teniente Rucoba, que preguntó si había algún montañés prisionero.

Los moros están «afijadísimos» por las palizas que han recibido.

He visto varias veces a Abd-el-Krim. Va montado en una mulita negra y rodeado de más de treinta jefes de tribus.

Un día le dispararon un tiro, e inútilmente trató de averiguar quién era el autor del disparo.

El jefe de nuestro campamento era un beceva a quien llaman el «Francés». Este es el que conduce los camiones que tienen en su poder los moros.

Frecuentemente va por allí «Bajarito», a quien llaman en broma el alto comisario.

Durante mi primera época de cautiverio quisieron comprarme una mora y cesarme, pero yo no accedí a ello pensando en que algún día podría realizarlo en España.

Y ese día ha llegado. Veré si en la tierra hay una moza que me quiera.

Melilla, 20, 1, 1922.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

El batallón de Valencia en campaña

Del domingo al sábado.

Después de la misa del domingo, el batallón desfiló ante el jefe de la brigada, coronel Saro. Con el batallón desfilaron todas las fuerzas, en correcta formación, sin faltar más individuos que los que están de permiso en Melilla.

El desfile no era para una inspección del jefe, pero, sin embargo, saltaba a la vista cuál de los batallones era el más marcial y aseado.

Cerca del coronel Saro había grupos de jefes y oficiales. Uno de éstos, dirigiéndose al jefe, le dijo:

—Mi coronel, si hubiera un único galardón para premiar la presencia de uno solo de los batallones que han desfollado, ¿a cuál habría de dársele?

La pregunta hay que convenir en que era un poco fuerte. El coronel no contestó, pero los del grupo, casi a una, afirmaron:

—Al simpático 23. ¡Vaya estilo!

Son las cuatro de la tarde y el alma nos trae alegres sonos del concierto que la banda del regimiento del Rey está dando en las inmediaciones de la carretera de Kadur.

Así murió el domingo. ¡Qué diferencia de aquellos de Santander, tan alegres, junto a las medallas! Como recordamos los bailes del Alcazar, y a la simpática banda del regimiento que los anima! ¡Aquí, como no bailamos unos con otros!

Lunes.—Hubo un ligero combate. Íbamos en la vanguardia, avanzando al paso lento, en busca de los rifones que tuvieran el humor de salirnos al paso. De pronto, les divisamos ante nosotros, y ya se nos comenzó a recoger el corazón, cuando se nos ordenó hacer alto. ¡Alto, pues! Pero qué amarga decepción verles y no ir para allá a rebañarles la nuez.

Martes.—Vuélve a salir la columna, da un paseo largo y a descansar. ¿Qué pasa? ¿Qué hemos salido del campamento, por lo visto, para hacer una demostración de fuerzas... Bueno.

Miércoles.—A tumbarse a la bartola, como si estuviésemos a la puerta del Royalty! ¡Qué gusto da tumbarse aquí, mirando este paisaje, sin una sola chumbera que nos recuerde la ingrata tierra donde estamos! Casi todos los soldados escriben o leen. Rivero Gil dibuja una cosa alusiva al batallón... ¡Quién supiera dibujar!

Jueves.—Nuestro jefe espera convidados de alta jerarquía militar. Según dicen, uno de ellos es nada menos que el comandante general de Melilla, señor Sanjurjo. Poco a poco van llegando los convidados, casi todos jefes de los batallones del Rey y de Guadalajara. Por la carretera avanza un auto a toda velocidad. ¿Será el general Sanjurjo? No es el general, pero es su hijo, un comandante de Artillería que disculpa a su padre de acudir a la invitación, por inmensos asuntos urgentes. A los postres el comandante saca unos habanos que a los que no hemos fumado nos ponen los labios de a cuarta. Recogemos una «sortija» y leamos: «Reservados para el general Sanjurjo, héroe de las batallas sangrientas... ¿Cuándo será un servidor general, para fumar de esas brevas? Si me olvidaba consignar, quizás mareado por el humo que los jefes de Valencia, el Rey y Guadalajara echaban por las respectivas bocas, que la asistencia del general o su digno representante—a esta comidita íntima ha sido debida a la gran amistad que, desde hace mucho tiempo, tiene con nuestro comandante Marín.

Viernes y sábado.—Descanso y obsequio a absolutos. El curso no ha avanzado mucho. Per la noche del sábado fuere de una manera inesperada. Adios, paz virelana, de la que hablaba yo en el artículo anterior. Los compañeros que están de permiso volverán chorreando agua. ¡En la guerra, como en la guerra!

JUAN DE LOS CASTILLOS. Bugardain, 15 enero, 1922.

INFORMACION LOCAL

Entusiasta despedida a unos soldados que salen para Marruecos.

OFICINA DE INFORMACION : : : : :
Relación de soldados montañeses hospitalizados en Melilla hasta el día 18 del corriente:

Hospital de Alfonso XIII.—Regimiento de Valencia: Tomás Ortiz Barquín, ictericia; Jesús Liata Cagigas, Trinitario Fernández, Anastasio González y Jesús Ruiz, paludismo; Victoriano Blázquez y Eugenio Ruiz Gutiérrez, de bronquitis; Leonardo Gómez, de fiebre; José Sainz Landa y José Luis Santos Zubizarreta, de sarna; Manuel Revuelta, de eczema; Paulino Toca González, de catarro; Maximiano Castillo, de anemia; Juan Cruz Domínguez, golpe leve.

Regimiento de Andalucía: Felipe López Martín, Telesforo Borrego, Plácido Martín, Agustín Martín Ter-

rón, de ictericia; Armando Alvarez, fiebres; Manuel Vivas, gripe; Delfín Granado, bronquitis; Domingo García Lozano, paludismo; Eleuterio González, sarna; José María Gándara, eczema; José de la Iglesia, gasiro-enteritis.

Artillería mixta: Manuel Vega, úlceras en las piernas.

Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Ruedo Vena, ictericia; Juan Manuel Izquierdo, bronquitis.

Segundo de montaña: Bernardo Santiago Palacios, paludismo. Inventarios zapadores: Manuel Bocos López, gastritis. Garellano: Genaro Mantecón González, paludismo; Constantino Díaz Díaz, Jesús Cuesta, Gil, ictericia. Artillería de plaza: Marcos Zamora Carnero, bronquitis.

TEATRO - "Fraga" - PEREDA
Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ortiz.
Hoy, martes, 24 de enero.
A LAS SEIS Y MEDIA **LOS BUHOS**
(9.º DE ABONO)
A LAS DIEZ Y CUARTO **LA PRISA**
Mañana, miércoles, a las seis y media: LA PRISA. A las diez y cuarto: LOS BUHOS.
Continúa abierto el abono en Contaduría para la segunda temporada.

SALA NARBON MARTES de MODA
Desde las SEIS la comedia americana
EL GRILLO
Suplemento número 17 de Marruecos.

Húsares de Pavía: Bernardo Ruiz, bronquitis.

Alumbrado de campaña: Francisco Solar, fiebres.

Hospital Santiago.—Regimiento de Valencia: Alejandro Ibaseta, Daniel Bustamante, Manuel Jorrín, fiebres; José María Ortiz, Jesús Fernández Cuevas, Domingo Ruiz, paludismo; Hipólito Muñoz Santos, gastritis; Aurelio García Gallego, congestión pulmonar; Angel Sainz de la Maza, enteritis; Evaristo Mozo, bronquitis; Agustín Gutiérrez Cueto, hipercloridia; Miguel Ortiz Sainz, propuesto inútil.

Regimiento de Andalucía: Ponciano Paz, reúma; Valeriano Bravo y Antonio Galiano, paludismo; Sabas Ruiz, fiebres.

Ingenieros zapadores: Enrique Quijano, paludismo; Domingo Alonso Ruiz, bronquitis.

Galicia: Antonio Méndez, fiebres. Isabel II: Cesáreo Torilero, Emiliano García, paludismo.

Guipúzcoa: Antonio Ortiz, gripe. Alcantara: Teodomiro Torres, gripe.

Hospital Gómez Jordana.—Regimiento de Valencia: Agustín García Cubino, Salvador Lavín, Carlos Domenech, paludismo.

Andalucía: Manuel Prieto del Río y Augusto Fuentes Preciado, fiebres; Juan Carmona Párcena, tifoides; Anastasio Deñabertía, infección intestinal; Engenio Sainz Calleja, ictericia; Manuel Sánchez Chamorro, Antonio Sánchez Gómez, paludismo; José Sánchez Capdevila, congestión pulmonar.

Rey: José Gutiérrez San Juan, bronquitis.

Brigada disciplinaria: Emilio García, tifoides.

Guipúzcoa: Manuel Ceballos Guerra, gripe; José Martínez Abascal, paludismo.

Segundo de montaña: Alfredo Sainz Bárcena, paludismo.

Tercio Extranjero: Jesús Mier Fernández, reúma.

Melilla: Francisco Díaz Artola, paludismo.

Hospital San Fernando.—Regimiento de Valencia: Andrés Castillo Martínez, angioedemas; Dionisio Sánchez Jiménez, José Pérez Gutiérrez, ictericia; Eduardo Díaz Artola, infección ganglionar.

Andalucía: Florencio Sánchez, ictericia; Andrés Moutero, paludismo.

Guipúzcoa: Angel Ruiz López, ictericia.

Alcantara: Mariano Granado González, paludismo.

Hospital Docker.—Regimiento de Valencia: José Esteban Fernández, herida en un pie; Daniel Bustamante, adenitis inguinal.

Andalucía: Rocelo Castanedo, enfermedad a la vista; Tiburcio Martín y Manuel Alonso, fiebres.

Gerona: Emilio García Mozo, herida en un pie.

Alcantara: Ignacio Aja, catarro.

Hospital Alcazaba.—Regimiento de Valencia: Ramón Muñoz Ruiz, Basilio Gutiérrez, José Ricondo, fiebres.

Andalucía: Juvencio Sánchez, Antonio Sandín, fiebres.

Ceritola: Jesús Cordero Zorrilla, fiebres.

África: Juan Pérez Fernández, fiebres.

Cruz Roja segundo grupo.—Regimiento de Valencia: Jesús García Sainz, paludismo; R. P. Hontoria, ictericia.

Guipúzcoa: Antonio Quevedo Real, paludismo.

Ingenieros zapadores: Porfirio Delgado, paludismo.

Hospital Central.—Regimiento de Andalucía: Alfredo García, paludismo.

Hospital Casino Militar.—Regimiento de Andalucía: Paulino Marcos, úlceras en las piernas.

Húsares de la Princesa: Policarpo Rodríguez, paludismo.

Guipúzcoa: Antonio Pño, gripe.

Hospital Reina Regente.—Regimiento de Valencia: Manuel Tagle, paludismo; Segundo del Castillo, pleuresía.

Hospital Indígena.—Regimiento de Valencia: Carlos Hontañón Cagigal, ictericia.

Hospital Hispano-Marroquí.—Regimiento de Andalucía: Aurelio Montaña, herida casual.

Regimiento de Valencia: Francisco Peco Olivares, úlcera en un pie.

NOTA.—Todos los individuos relacionados fueron visitados por los señores Tijero, Abarca y Soler el día 18 del actual.

DE SANTONA

Mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, marchan a Melilla 262 reclutas del último reemplazo, destinados a aquella Comandancia.

También marchan 28 soldados a incorporarse al batallón de Andalucía, para cubrir las vacantes que dejan igual número de individuos celebrados ahora, por haber terminado su servicio en filas.

Para proceder a los reclutas antes citados se ha organizado una fiesta religiosa, que consistirá en una Santa cantada al son del órgano, y la imposición de escapularios de la Virgen del Carmen, acto este último que se celebrará en el patio del cuartel de Andalucía.

Los expedicionarios serán obsequiados con un rancho extraordinario.

UN BANQUETE

Con ocasión de haberle sido concedida una licencia de convalencia al joven don Severino Setién, que, formando parte del segundo batallón del regimiento de infantería de Valencia, cuyo heroico comportamiento y brillante actuación en la campaña del Rif tantos elogios ha merecido, fué herido de gravedad en el combate de Tizza, los compañeros de aquél, empleados del Banco de Santander, institución a la que presta sus servicios, le obsequiaron anteaayer con una comida en la Albarcía, a la que asistió todo el personal de dicha entidad, y adhiriéndose al acto, en el que se pusieron de manifiesto las muchas simpatías que inspira el obsequiado, los empleados del Banco de Torrelavega, representados por su digno director gerente, don Gabino del Castillo.

A la hora del café, ofreció el homenaje el subdirector del Banco de Santander, don José Luis Gómez García, quien empezó manifestando que, en nombre de todo el personal de la Casa, levantaba su copa en honor del compañero querido que en los campos de África, donde nunca como ahora, con más exacta expresión de verdad, podría exclamar el poeta que «no hay un puñado de tierra sin una tumba española», derramó su generosa sangre, como si con ella hubiera querido devolver a nuestra ultrajada bandera su hermoso y vivo color rojo, empuñado por las tintas negras del desastre anteriormente sufrido, rindiendo así el más preciado tributo de amor a la Patria, de la que, según frase del ilustre Castellar, «debe hacerse y decirse aquello que se hace y se dice de la madre», por cuyo honor es bello y dulce morir.

Signe expresando en sentidos términos el afecto y admiración que todos los compañeros sienten por los que en África tan alto ejemplo de patriotismo están dando, y tiene especial recuerdo para los empleados ausentes Enrique Gómez de la Torre y José Luis Fernández de Huidobro, rogando a Setién que, si los deberes militares le llevan nuevamente al lado de aquéllos, sea intérprete de los sentimientos de acendrado cariño que para ellos guarda todo el personal del Banco, el cual les acompaña espiritualmente así en las alegrías como en las tristezas y comparte sus glorias y adversidades.

Declara en párrafos elocuentes—que no nos es posible seguir ni recoger—que en Setién ven todos la simbolización del Ejército que lucha en África, de ese invencible Ejército que, a la par que restaña las heridas de la Patria y clava inmoviblemente en los más elevados picachos del Rif la gloriosa enseña que flameó al viento en todos los confines de la tierra, cuando el sol no se ponía en los dominios de aquella, conviente en realidad la leyenda de que «se ensancha Castilla frente a los pies de sus caballos»; terminando por concretar el espíritu del acto y su significación, después de hacer fervientes votos por el feliz retorno a los lares de cuantos en estos momentos pelean por España y singularmente de los compañeros ausentes, en los gritos de «Viva España» y «Viva el regimiento de infantería de Valencia», que fueron contactados con entusiasmo y estallando una prolongada salva de aplausos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Setién, quien, poseído de verdadera emoción y con frases expresivas, dió las gracias a sus compañeros por el homenaje que le dedicaban, el cual, aunque inmerecido en lo que de personal tuviera, aceptaba sin vacilación y con toda la efusión de su alma, en la significación simbólica que le había dado el digno señor subdirector del Banco por cuyo conducto recibía el más acendrado testimonio de respeto a todos los jefes, declarando explícitamente que, si una vez repuesto de sus heridas, el deber para con la Patria—que había jurado defender hasta derramar la última gota de sangre—le reclamaba nuevamente la incorporación a su heroico regimiento, cuyas penas y alegrías, glorias y trabajos anhela compartir, llevaría a los ausentes, con el imborrable recuerdo de este acto, el saludo cariñoso de todos los concurrentes al mismo, así como renovaba el juramento prestado de morir, si preciso era, por la sagrada enseña de España, madre a la que quisiera aplicar cuantas palabras de respeto y amor tiene nuestro vocabulario, y en cuyo honor, al mismo tiempo que en el del Banco de Santander y todo su personal, alzaba la copa.

Una entusiasta ovación recoge las últimas palabras del señor Setién, deslizándose la sobremesa en medio de la mayor alegría y buen humor, como correspondía a una reunión en la que predominaba el elemento joven.

LA MARCHA DE LOS CAZADORES

A la hora en que anunciamos en nuestro número anterior, o sea una menos veinte de la mañana, salieron en la de hoy para la campaña de 250 reclutas que agregados al regimiento de Valencia, en el que han hecho el aprendizaje de la instrucción, van destinados a los batallones de Chiclana y Las Navas y a ametrallados de posición todos estos Cuerpos, de guarnición en Larache.

El tren especial, formado de locomotora, furgón de tope, cuatro coches de tercera y uno de primera, en cola, iba al mando de nuestro querido y distinguido amigo don Félix Gutiérrez, inspector de la línea del Norte.

Este convoy será agregado en Venta de Baños a un tren militar, procedente de Miranda, y que continuará a la corte.

De jefe de la expedición militar va el alférez del regimiento de Valencia, señor Calderón, al que acompañaban cuatro soldados y un cabo, con armamento.

Los expedicionarios recibieron varios obsequios, entre ellos seis cajas de botellas de Jerez, enviadas por la Cruz Roja.

A los simpáticos cazadores se les tributó una cariñosa despedida, contribuyendo a ella, espontáneamente, el pueblo de Santander, cuyo vecindario, a pesar de no ser hijos de la Montaña los valientes soldados, les hizo objeto de sus mayores simpatías.

En los andenes de la estación del Norte se hallaban la banda de música y trompetas del regimiento de Valencia, el batallón de Exploradores con bandera y música y todos los jefes y oficiales frances de servicio pertenecientes a los Cuerpos de Carabineros, Remonta, Zona, Comandancia de Marina, Guardia civil y regimiento de Valencia.

También se encontraban en dichos andenes el gobernador civil, señor conde de Gabarda; general militar señor Castell Ortuño, con su ayudante, señor Portilla; alcalde accidental, don Patricio Posales; comandante de Marina, don Antonio Inera; coronel de Ordenes Militares, señor Marvá; teniente coronel de la Benemerita, señor Macías; un representante del excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis; don Hemirio Lástra, presidente de la excelentísima Diputación provincial; presidente de la Audiencia, señor Peláez Loredó; una representación de la Cruz

Roja; idem del Monte de Piedad, y otra del Gobierno civil de la provincia.

Encargado de las tareas de expedición figuraba el comisario de Guerra e ilustrado comandante, don Luis Luque.

Acomodando a los valientes cazadores se encontraban los tenientes coronales del regimiento de Valencia, señores Sainz y López.

En los andenes antes referidos se encontraban cientos de personas, que discutían el honor de ser las primeras en obsequiar a los expedicionarios.

Las bandas de música del regimiento de Valencia y Exploradores, estuvieron tocando constantemente marchas patrióticas, lo que enardecía de tal forma a los militares, que enronquecían gritando vivas a España, al Ejército y al Rey.

A la cabeza de todos los coches se veían banderas españolas.

La salida del convoy constituyó un momento emocionante. Las dos bandas interrumpieron la Marcha Real, descubriéndose respetuosamente el público.

Al partir el convoy estrecharon muchas personas las manos de los expedicionarios y algunas mujeres besaron a los heroicos defensores de la Patria.

Cuando el tren, a marcha moderadísima salió de la estación, estalló en el público una ovación formidable.

Esta expedición militar y todas las pertenecientes a la sexta región, embarcarán en el puerto de Sevilla el próximo día 29.

acompañan a los expedicionarios los virtuosos pasionistas Romualdo Idigoras y Marcelino Monasterio, que están cumpliendo los deberes militares.

Lleven buen viaje los bizarros soldados que forman en la expedición, y quiera Dios concederles la mejor fortuna para el logro de los fines que persigue nuestra Patria amada.

INFORMACION TELEGRAFICA

Nuestra artillería incendia unos poblados enemigos.

COMUNICADO OFICIAL MADRID, 23.—En el ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial:

«Según participa el alto comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que la batería de Abd el Arinez ha hecho fuego sobre poblados de Sidi Ali, dispersando concentraciones de moros y causando incendios.

De Tauriat se han presentado ocho familias moras con ganado, haciendo acto de sumisión y entregando tres fusiles mauser, dos remington y una carabina.

También han sido bombardeadas las posiciones de Beni Said, Bent Ulibak y zoco El Had, disolviendo grupos enemigos.»

ENTREGA DE AEROPLANOS MADRID, 23.—Mañana se verificará en Cuadro Vientos la entrega de

varios aeroplanos que diferentes provincias regalan al Ejército, entre los cuales está el «Pedro Velasco», regalo de Santander.

Amadrinará a dichos aparatos la infanta doña Isabel, en representación de la Reina, que continúa enferma.

EL GENERAL PICAZZO MADRID, 23.—Ha llegado el general Picazzo, habiendo conferenciado con el ministro de la Guerra.

SALIDA DE TROPAS VITORIA, 23.—Han salido para Larache 75 soldados de artillería, 37 de caballería y tres pertenecientes al regimiento de Cuenca.

Fueron despedidos en la estación por numeroso gentío.

VITORIA, 23.—Noticias de Melilla dan cuenta de que en el vapor «Cabo Silleiro» han sido embarcados los restos del heroico oficial señor Burgos, a los cuales se les dará sepultura en el cementerio de esta ciudad, a petición de su familia.

Dr. Ilerandi García

Del FELLOWHIP OF MEDICINE DE LONDRES

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO. 9.—ESQUINA A LEALTAD

CORREOS Y TELÉGRAFOS

PROXIMAS CONVOCATORIAS, MAGNIFICOS RESULTADOS ACADEMIA ROJAS BERMEJO. Magdalena. 6.—MADRID

EXCELENTE INTERNADO

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes. Manuel Vellido. Amós de Escalante, 6

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA Alcazaranas, 10.—Teléfono 657

Dr. Sáinz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza

RAYOS X - DIATERMIA

Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco. 27. Teléfono 971.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqé y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, número 6

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 5, de once a una.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 24

A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.

LA VERDADERA NOBLEZA

Varietés: ELENITA HOEFEL, bailarina

LOLITA CHACON, cancionista

Concierto por la Orquesta - THE DANSANT

Del Gobierno civil

Como de costumbre, recibió anoche los periodistas el gobernador civil, señor conde de Gabarda.

Comenzó manifestándoles que había recibido un telegrama del señor ministro del Trabajo felicitando a la Cooperación de funcionarios públicos por el éxito alcanzado en su plausible empresa.

Dijo después el gobernador civil que había pasado el día en casa del señor conde de Casa-Puente, con motivo de celebrar este señor su fiesta onomástica.

Terminó diciendo que mañana (que hoy irá al palacio del señor obispo, con objeto de testimoniar el pésame por la muerte del Pontífice y del cardenal Almaraz, y que había telegrafado a la Nunciatura en los mismos términos de pésame.

L. Barrio y C.—Bañeras—M. Núñez, 1

Notas militares.

LICENCIAMIENTO Para proceder al licenciamiento del reemplazo de 1918, ha dispuesto el excelentísimo señor capitán general de la sexta región que se lleve a efecto durante tres días consecutivos, que serán el 27, 28 y 29 del actual.

OFICIAL A LA PENINSULA Dentro de breves días llegará a esta ciudad, a disfrutar un mes de licencia, el alférez del batallón expedicionario del regimiento de Valencia don Mariano Giratas, que ha padecido un agudo paludismo.

MARGEN.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

La Juventud Maurista de Santander.

En junta general celebrada por la Juventud Maurista el pasado día 23, fué elegida por aclamación la Junta directiva que a continuación se presenta:

Presidente, don Mariano Fernández Fontecha.

Vice, don Ramón Díez Velasco.

Tesorero, don Antón Lamera Cordero.

Secretario, don Fernando García Madrazo.

Bibliotecario, don Fernando Ramírez Vallejo.

Vocales: don Ricardo López Doriga, don Enrique Mowinkel y don Mariano Bustamante.

NOTAS PALATINAS

EL SANTO DEL REY

MADRID, 23.—Con motivo de ser hoy el santo del Rey ha cedido el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

En Palacio se han recibido numerosos telegramas de España y el extranjero felicitando al Monarca.

En vista de las circunstancias no se celebrará recepción.

Esta mañana se celebró una misa en el oratorio de Palacio, siendo oída por toda la familia real, excepto la Reina doña Victoria, que continúa enferma en cama.

Obligó el Patriarca de las Indias.

OTROS ONOMASTICOS

Además del santo del Rey, celebran hoy su fiesta onomástica el infante don Alfonso, hijo del infante don Carlos y el infante don Alfonso de Orleans, hijo de la infanta doña Eulalia.

EL REY, VITOREADO

Durante el desfile de las tropas por la plaza de la Armería al relevo de la guardia, el Rey se asomó a uno de los balcones de Palacio, siendo aclamado con entusiasmo por el numeroso público que presenciaba la parada.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Joaquín Santiuste.

SARGANTA, MARIZ Y OIBOS

Nº 11 a 13, Sanatorio Dr. Madruga

Nº 13 a 15 y de 4 a 5, Wad-Raa, 4, 1º

TELEFONO 177

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

NOTAS DEPORTIVAS :: EL RACING VENCE EN BILBAO

El "cross" d Racing.

EXITO DE ORGANIZACION

Forzoso es, al reseñar una prueba de cross, establecer como juicio primordial el estado de organización en que se corrió. De tanta importancia es la buena marcha, el orden y esmero que se ponga por la entidad organizadora para facilitar a corredores y jurados su misión, que si los principios han sido malos, pésimos serán los resultados obtenidos.

Puede decirse de una carrera mal preparada que será un fracaso técnico, donde fallarán todos los cálculos por el desconcierto que se apodera de los corredores al no ver bien señalado el recorrido, que forzosamente traerá desvíos y reclamaciones al jurado, y se evidenciará más aún este fracaso si al escoger el terreno no se ha meditado con acierto el estado de entrenamiento en que se ejecutren los corredores y la hora propia de la carrera.

Cross que tenga un recorrido bien cubierto de jueces, un terreno especial para estas carreras, con una distancia prudencial al esfuerzo máximo que puede pedirse al corredor, cross que será un éxito definitivo.

El domingo lo fue porque en Santander tenemos, por suerte nuestra, hombres que tienen grandes dotes de organización. Es nuestro orgullo el esmero y voluntad que ponen nuestros directivos de cross para que las pruebas sean brillantes. El cross nacional lo dejó sentado; todas nuestras pruebas interclubs de esta temporada lo vienen sosteniendo. La Unión Montañesa, la Deportiva de Cuelto, la Gimnástica de Torrelavega han triunfado en organización, y el domingo el Racing Club logró igual galardón. Y siempre hay un directivo, el hombre para quien nosotros en vano hemos pedido se le otorgue una medalla al fin de temporada, que da la nota hermosa de infatigable trabajo, que está pendiente y sujeta con su brazo fuerte y voluntarioso los hilos que hacen mover toda la organización de la prueba. José María López, el directivo racinguista que la temporada pasada, en unión de Fuchs y Argüelles, organizó la primera carrera Copa Racing, en esta segunda fue el inteligente organizador, que sigue ocupando un puesto prominente en el deporte montañés, al lado de Elizondo, Ganzo, Díez, Infante, Toca, Cruz, Josa, Dóriga, etc., de esa pléyade de sabios organizadores de brillante historia deportiva. Sea para él y sus compañeros de directiva en segundo término, el primer aplauso de admiración por la prueba tan excelente que nos prepararon y que otorgó el año venidero se repita con igual éxito de organización.

LA CARRERA EN SU ASPECTO SOCIAL E INDIVIDUAL

¿Tuvo interés la carrera? Para nuestros individuales individualmente, pero para los colectivos fué escaso. Los clubs bilbaínos Fortuna y Sestao puede decirse que han sido los únicos que se han batido más de cerca para el logro del trofeo racinguista, y sin embargo en su puntuación se ofrece la diferencia clara que el Fortuna tiene sobre su rival, aun con la retirada de Lequerica en la primera vuelta. Entre ellos solamente se disputó la copa, y definitivamente la posee desde el domingo el vencedor del año anterior, el Fortuna. Nuestros clubs fueron a la lucha con un handicap horrible. El Racing de Reinosa, donde se creía por un rival de los bilbaínos, asistió falto de Landeras, que, retrasado, compareció en los Campos de Sport cuando los corredores ya habían partido. Sus compañeros quedaron faltos de su guía, y descorazonados se batieron con gran desconcierto. Obiérvase los puestos que han ocupado y fácilmente se comprobará.

La Unión Montañesa, sin García, a quien, dicho de paso, es hora de imponerle un correctivo por sus recientes faltas, y la retirada en la primera vuelta de Otero, hizo una carrera desgraciada.

Y por último, la Deportiva de Cuelto fué en conjunto quien más progresos mostró, en relación con pruebas últimas, donde o no participó o lo hizo débilmente.

De esta comparación que hacemos de la forma en que actuaron los clubs se comprende fácilmente la ventaja que llevaban los forasteros sobre nuestros corredores para alcanzar el triunfo. Han ganado porque sus lotes de corredores, más débiles y más resistentes, se han batido mejor. El amante del deporte no se podía lograr éste. Estando flojos los bilbaínos, hoy nos presentan ventaja. Esa es la verdad. ¿Sucede lo propio en cuanto a los premios o clasificación individual? Distínguense.

Se notaría el valor de Salcines. Su triunfo del domingo fué enorme, ya que solo estuvo luchando contra Palma, Bada, Savidegoitia, Fernández y con Landeras en principio. No tenía a su lado un compañero que le

ayudase, un coequipier que le fuese guardando y con él alternase en dar iniciativa a la carrera. Todo era obra suya, esfuerzo ánimo y recelo ante el enemigo, que le acosaba noblemente. Y así, sin decaer, imponiéndose unas veces y siendo batido otras, llegó a la meta en compañía de Palma, en estado de inferioridad, como se demostró en la vuelta al campo, sin que toda su buena voluntad le diese fuerzas para hacer un embolaje lleno de emoción para el aficionado que les vio codo a codo entrar. Había, a nuestro juicio, cumplido con creces su misión. No se le podía pedir más de lo que hizo, que para nosotros fué una hazaña. El hombre que se bate con varios enemigos y deja tras de sí al crecido número que vimos entrar siguiéndole, hará mucho más cuando lleve compañeros que le ayuden en la defensa. Estos pueden ser García y Landeras, cuyas faltas del domingo no tienen perdón alguno. Estar en Santander desde por la mañana el segundo con el único y exclusivo fin de participar en la prueba y no llegar a tiempo a ella, es de una dejadez incomprensible, y reincidir el primero en no participar, es asunto que la Unión debe ventilar de una vez para siempre y sin contemplaciones.

Otro que puede ayudar a Salcines es Otero, bien entrenado, y los de Reinosa igualmente.

Por eso nosotros consideramos que individualmente no se sufrió la derrota que colectivamente se nos infligió. Si Landeras participa, los puestos hubiesen sido para los bilbaínos más alternados, aunque siempre en la parte colectiva o social nos hubiesen derrotado.

Apreciamos ahora libremente los defectos más salientes de los corredores en conjunto. Fué una carrera en que el estilo brilló por su ausencia; el paso por la pista de los Campos no tuvo vistosidad; la zancada, salvo contadas excepciones, era desigual, y lo mismo sucedía con los brazos. Era un desfile de corredores sin táctica alguna; corrían y corrían, pero no se cuidaban de su estilo.

Las retiradas en la primera vuelta dan idea de cómo se acude a las carreras. Muchachos que saben tienen que participar a las tres de la tarde, no se preparan debidamente por la mañana y se almean recién al momento. Forzadamente el esfuerzo que en la carrera se hace es perjudicial, y viene como resultado el malestar, la paralización de la digestión y la retirada, con sus consecuencias y dolores. Todo lo contrario de lo que se alcanza presentándose en forma.

Asociación de inquilinos.

Se convoca a Junta general ordinaria para el domingo próximo, 29 del actual, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de la Escuela de Artes e Industrias, calle de Sevilla.—LA DIRECTIVA.

NOTA.—Se pone en conocimiento de los asociados que para tener acceso al local, será imprescindible la presentación de un documento que le acredite como tal, y que se facilitará en Secretaría todos los días laborales, de diez a una y de tres a ocho, a partir del día de hoy, por lo cual se ruega encarecidamente a todos los Asociados pasen por esta Asociación, Remedios, 2, primero.

Clasificación oficial.

INDIVIDUAL

- 1.º Palma, del Sestao, en 24 minutos, 46 segundos 2/5.
- 2.º Salcines, Unión Montañesa, en 24,51.
- 3.º Bada, del Fortuna, en 25,22.
- 4.º Savidegoitia, del Fortuna, en 25,22.
- 5.º Fernández, del Fortuna.
- 6.º Escobar, del Sestao.
- 7.º Díaz, del Reinosa.
- 8.º Mafeo, de Cuelto.
- 9.º Arceche, del Fortuna.
- 10.º Fernández, del Sestao.
- 11.º Artamendi, del Sestao.
- 12.º Saiz, de la U. M.
- 13.º Cortés, del D. C.
- 14.º Jiménez, de la U. M.
- 15.º Arnezamena, del Reinosa; y
- 16.º Corral.

SOCIAL

- Fortuna.—3, 4, 5; 12 puntos.
- Sestao.—1, 6, 10; 17 puntos.
- Unión Montañesa.—2, 12, 14; 28.
- D. Cuelto.—8, 3.
- Reinosa.—7, 15.

Seguido al cross tuvo lugar el partido concertado entre los reservas del Athletic de Bilbao y el Racing sanderino. Y fué, según se esperaba, un encuentro competidísimo en tanto y hasta, si se nos permite, en juego, ya que en las líneas delanteras los ataques se llevaron verdaderamente en pases largos y sin asomo del desconcertado regate a que tan aficionados suelen ser los principiantes.

El dominio correspondió en su mayoría al once forastero, y en su haber hay que anotar cinco corners por tres de los contrarios. Un balance imparcial de las jugadas habidas arrojaría una ventaja de los atléticos sobre los racinguistas, pero, dejaría de ser exacto si no se hiciera especial mención de la voluntad y tesón con que los sanderinos defendían su meta y llevaban sus incursiones al campo contrario. Producto de estos arrestos fué el primer goal, alcanzado al poco tiempo de dar comienzo al match, en un avance de Chaves, terminado con un remate excelente de Lastra, siendo la magnífica entrada auxiliada con entusiasmo por el numeroso público que había en los Campos.

Dos corners se habían tirado por ambas partes cuando la pelota salía despedida hacia el centro del campo,

acudiendo a recogerla Zubieta. En un pase cambiado la recoge Salas y «cerrando» un poco la línea lanza un «shoot» por alto imparable e inesperado. Habíase logrado de forma magnífica el segundo goal racinguista y hasta, si se nos admite, rebatido por un jugador principiante, la máxima de que los extremos no deben meter los tantos, expuesta no hace muchos días por un «veterano» cronista. Hay «casos», querido, y ejemplos mil en que los extremos, por su colocación y sus facultades, pueden tirar a goal, y otros, los más, en que su misión es centrar después de avanzar. General es la regla, sí, pero con excepciones también. Y si ganamos con el partido.

Después de una parada estupenda de Landa, tirándose valientemente hacia el palo para obtener un «shoot» sesgado, el Athletic marcó su primer goal en un centro al exterior derecho, que remató de cabeza el interior izquierdo. Un goal muy bonito. Prosigue el juego con más dominio «atlético», y al sacar el portero, Ciriano le entra valiente. La pelota rebota, da en el interior del marco y el árbitro, descolocado (cosa natural, ya que en los saques no se va a quedar pegado al portero), concede un goal muy discutido. Estos «goals» no deben otorgarse sin el pleno conocimiento de que la totalidad del balón ha entrado por bajo el larguero. Para observar la trayectoria del mismo es preciso estar en la misma línea de goal o próxima a ella, ya que el hecho de dar por bajo en larguero no es goal. El reglamento «atlético» estipula que el balón pasará por bajo el marco. Quedarse bajo él o dar en él es pasar. Por eso es un goal discutido, pero goal, ya que el árbitro le concedió como tal.

Un penalty fuerte y a las manos de Landa es el fin del primer tiempo. Al retirarse este equipier racinguista a la caseta, el público le ovaciona largamente en pago a su excelente actuación. Bien merecida, porque lo mismo en este tiempo como en el segundo, Landa hizo un trabajo primoroso.

El segundo tiempo fué igualmente movido el tanteador, y de un un juego más pobre que el anterior. Los atléticos buscaron su segundo goal aprovechando un momento en que el portero racinguista estaba fuera del marco, y el empate a tres en una confusión de nuestros medios y zagueros, que no solamente estorbaban a Landa, sino que le introdujeron el balón en la red. El desempate fué para los racinguistas gracias a un penalty, claro y justo, que el árbitro concedió y Zubieta convirtió en goal; mas estando el día para empate, el Athletic, en un directo fuerte de su interior derecha, llevó el marcador a cuatro tantos.

Con este resultado de empate a cuatro terminó el match, noble y competido del domingo.

¿Apreciación individual del juego de los equipiers? No estamos por hacerla. Nos remitimos, en lo tocante al Racing, a cuanto tenemos escrito en días pasados. Los fracasos que el domingo hubo en los Campos son hijos del cambio de jugadores. Por entenderlo así, no censuramos al equipier, y como todos, atléticos y racinguistas, se mostraron voluntarios y nobles, en su honor vava un aplauso, y para el lector que quiera tenerlo en cuenta, la alineación siguiente:

ATHLETIC: Muguerra, Uribe, Saucá, Abitua, Suárez, Nacho, Allende, Echevarría (C), Ericé, Lecarreta, Aguirre.

Un conjunto fuerte y de mucho más peso que el «atlético» racinguista que, aunque débil en coruñencia, no se arredró ante el enemigo.

RACING: Landa, Florza, Montova, Chile, Zubieta, Santa María, Salas, Torriente, Lastra, Ciriano, Chaves.

Esta alineación fué cambiada durante el «match» en su parte delantera.

OTROS PARTIDOS: El encuentro de campeonato Unión Montañesa y Gimnástica, de Torrelavega, terminó con un empate a cero, dejando, según nos informan, mucho que desear la labor del árbitro.

PEPE MONTANA. POR TELEFONO

AVISO IMPORTANTE CASA DE CARIDAD

Se pone en conocimiento del público en general que en la rifa del cerdo, verificada el día 6 del corriente, resultó premiado el número 13.575, y no habiéndose presentado aún el agraciado, se advierte que, si para el día 6 de febrero próximo no lo hiciera, quedará a beneficio de los asilados.

Santander, 22 de enero de 1922.

Sociedad Anónima EL SARDINERO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco, número 17.067, comprensivo de dos acciones de la Alianza de Santander, de pesetas nominales 1.000, se anuncia al público en virtud de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos sociales, pues si transcurridos treinta días de la inscripción de este anuncio no se presenta reclamación de traspaso, se expedirá el correspondiente duplicado, sin responsabilidad para el Banco.

Santander, 24 de enero de 1922.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

Banco Mercantil.

Habiendo acordado la junta general el reparto de un dividendo de veinticinco pesetas, líquidas, a cada una de las acciones de la serie A, y de diez pesetas, líquidas también de todo impuesto, a cada una de las acciones de la serie B, se procederá a su pago por los Bancos de Santander y Mercantil, desde el día 24 del corriente.

Santander, 24 de enero de 1922.—El secretario, Gerardo Nardiz.

Ladislao del Barrio y Compañía
Méndez Núñez, 7.—SANTANDER

CEMENTO, CAL Y ESCAYOLAS ALEMANAS

acudiendo a recogerla Zubieta. En un pase cambiado la recoge Salas y «cerrando» un poco la línea lanza un «shoot» por alto imparable e inesperado. Habíase logrado de forma magnífica el segundo goal racinguista y hasta, si se nos admite, rebatido por un jugador principiante, la máxima de que los extremos no deben meter los tantos, expuesta no hace muchos días por un «veterano» cronista. Hay «casos», querido, y ejemplos mil en que los extremos, por su colocación y sus facultades, pueden tirar a goal, y otros, los más, en que su misión es centrar después de avanzar. General es la regla, sí, pero con excepciones también. Y si ganamos con el partido.

Después de una parada estupenda de Landa, tirándose valientemente hacia el palo para obtener un «shoot» sesgado, el Athletic marcó su primer goal en un centro al exterior derecho, que remató de cabeza el interior izquierdo. Un goal muy bonito. Prosigue el juego con más dominio «atlético», y al sacar el portero, Ciriano le entra valiente. La pelota rebota, da en el interior del marco y el árbitro, descolocado (cosa natural, ya que en los saques no se va a quedar pegado al portero), concede un goal muy discutido. Estos «goals» no deben otorgarse sin el pleno conocimiento de que la totalidad del balón ha entrado por bajo el larguero. Para observar la trayectoria del mismo es preciso estar en la misma línea de goal o próxima a ella, ya que el hecho de dar por bajo en larguero no es goal. El reglamento «atlético» estipula que el balón pasará por bajo el marco. Quedarse bajo él o dar en él es pasar. Por eso es un goal discutido, pero goal, ya que el árbitro le concedió como tal.

Un penalty fuerte y a las manos de Landa es el fin del primer tiempo. Al retirarse este equipier racinguista a la caseta, el público le ovaciona largamente en pago a su excelente actuación. Bien merecida, porque lo mismo en este tiempo como en el segundo, Landa hizo un trabajo primoroso.

El segundo tiempo fué igualmente movido el tanteador, y de un un juego más pobre que el anterior. Los atléticos buscaron su segundo goal aprovechando un momento en que el portero racinguista estaba fuera del marco, y el empate a tres en una confusión de nuestros medios y zagueros, que no solamente estorbaban a Landa, sino que le introdujeron el balón en la red. El desempate fué para los racinguistas gracias a un penalty, claro y justo, que el árbitro concedió y Zubieta convirtió en goal; mas estando el día para empate, el Athletic, en un directo fuerte de su interior derecha, llevó el marcador a cuatro tantos.

Con este resultado de empate a cuatro terminó el match, noble y competido del domingo.

¿Apreciación individual del juego de los equipiers? No estamos por hacerla. Nos remitimos, en lo tocante al Racing, a cuanto tenemos escrito en días pasados. Los fracasos que el domingo hubo en los Campos son hijos del cambio de jugadores. Por entenderlo así, no censuramos al equipier, y como todos, atléticos y racinguistas, se mostraron voluntarios y nobles, en su honor vava un aplauso, y para el lector que quiera tenerlo en cuenta, la alineación siguiente:

ATHLETIC: Muguerra, Uribe, Saucá, Abitua, Suárez, Nacho, Allende, Echevarría (C), Ericé, Lecarreta, Aguirre.

Un conjunto fuerte y de mucho más peso que el «atlético» racinguista que, aunque débil en coruñencia, no se arredró ante el enemigo.

RACING: Landa, Florza, Montova, Chile, Zubieta, Santa María, Salas, Torriente, Lastra, Ciriano, Chaves.

Esta alineación fué cambiada durante el «match» en su parte delantera.

OTROS PARTIDOS: El encuentro de campeonato Unión Montañesa y Gimnástica, de Torrelavega, terminó con un empate a cero, dejando, según nos informan, mucho que desear la labor del árbitro.

PEPE MONTANA. POR TELEFONO

PARTIDO SUSPENDIDO MADRID, 23.—

Para ayer estaba anunciado el partido de campeonato Racing-Athletic, madrileños.

El partido se suspendió a causa de que el Racing protestó al árbitro señalado.

Probablemente se celebrará el próximo domingo.

Martínez e hijo
CALLISTAS
San Francisco, 1.—Teléfono 5-68.

Vinos rioja PATERNINA
Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídanse en todas partes. Depósito en SANTANDER: Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, NUMERO 11

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable. Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100. Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100. Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

DEL DR. ARISTEGUI
FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

EL RACING EN BILBAO

BILBAO, 23.—Había verdadero interés por presenciar el partido que se iba a jugar entre el Racing de Santander y el Erandio.

En el campo numeroso público, especialmente en la entrada general. El Erandio jugó violento, con el que pretende contrarrestar su manifiesta inferioridad, o por lo menos ver si consiguió colocar a su contrario en condiciones desfavorables para el partido de campeonato que tiene pendiente con el Deusto.

Cecilio Ibarra, que arbitró, no estuvo a la altura de su fama de imparcial.

En el primer tiempo se apuntó el equipo de Santander un tanto, introducido en la meta por el interior izquierdo y verdaderamente imparcial, porque a pesar de tropezar con el larguero y de tocarlo el goalkeeper entró en la red.

En el segundo tiempo los montañeses introdujeron por segunda vez el balón en la meta, después de un shot del delantero centro.

Así quedó el partido, dos a cero. Dominio absoluto del Racing. Censuras del público sensato para los jugadores del Erandio y para el referee.

EN BARCELONA

BARCELONA, 23.—En el partido de fútbol jugado el domingo entre los equipos Barcelona y España ganó el primero por diez tantos contra uno.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL REMERDA FELICITAR AL GOBIERNO

Anteayer se celebró la anunciada junta general ordinaria de este Círculo, bajo la presidencia del señor Pérez Roquejo, y con asistencia de numerosos socios, entre ellos muchos de los que habitualmente no concurren a estas juntas.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario, don Luis Ruiz, dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados durante el año último, siendo aprobada por aclamación. Lo mismo lo fueron el Balance y Cuentas, que leyó el contador, don Amador Rodríguez.

Se pasó después a la elección de cargos para renovar la mitad de la Junta directiva que correspondía cesar reglamentariamente y que estaba integrada por los señores siguientes: Vicepresidente primero, don Carlos Hoppe y Sylvi; secretario, don Luis Ruiz González; tesorero, don José Gómez y Gómez; contador, don Amador Rodríguez; Bibliotecario, don José de Olabe; vocales, don Jaime Ribalaya y don Alfredo Piris.

A propuesta del señor Castillo (don Faustino) todos fueron reelegidos por aclamación, acordándose, del mismo modo, un voto de gracias para la Junta directiva.

Y terminó la junta, que ha sido una de las más concienzudas que en los últimos años se han celebrado, acordándose, a propuesta de don Antonio de la Riva, y también por aclamación, dirigir telegramas a Su Majestad el Rey y al Gobierno, felicitándole por la solución altamente patriótica y constitucional que ha tenido la última crisis política.

LIMPIAS
Hotel Restaurant y Bar "Royal"
El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

José Juanco
MEDICO
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Plaza 3 de noviembre.—Torrelavega.

Abonos químicos
Llegó de Bélgica el vapor «Elviers», con cargamento de ESCORIAS THOMAS.
Para pedidos, a la Casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, MUELLE, 20.
ABONO ESPECIAL PARA PATATAS

Sastrería ALUJA
Ex cortador de «La Villa de París». Gran surtido en trajes y gabanes. Precios económicos y esmerada confección.
Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina a Lealtad).

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.
PESÓ, NUM. 1

Bauts Ruiz Zorrilla
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.
Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

o civil... escribió anoche... adador civil, se... oles que hab... l señor minis... la Cooperati... por el éxito... impresa. adador civil que... casa del se... n motivo de... nomástica... mañana (per... ñor obispo, co... pésame por... el cardenal... afiado a la N... órminos de P...

tares... ENCIMIEN... cimiento de... puesto el ex... general de... a efecto dur... que serán... A PENINS... llegar a est... res de licen... expediciona... a don Mar... un agudo p... MARGEN... RIVA... urista de... F... brada por la... usado día... ón la Junta... nación se... o Fernández... Velasco... Lamera Co... ando García... ando Ramá... López Dó... l y don Ma... REV... vo de ser ho... o el pabell... ios públicos... o numerosos... el extranjero... tancias no se... na misa en el... oída por toda... Reina doña... rma en cama... Indias. ICOS... tey, celebran... infante don... Carlos y de... eans, hijo de... ADO... tropas por la... o de la guar... le los bal... nado con en... público que... Monso XIII... antañer... a apertura... crédito, con... caria y de... os con g... pas, efectos... aga, hasta... és que las... nestralmen... anualmente... ntidad pa... tes. el Estable... a. de nue... cinco. leve a una;... vivos no se... iuste. OIBOS... Madras... Rás, 4, 4... gato... des de la... ciones in... 4 (Neosal... Ehrlich... laborables... 4 y 16.

SUCESOS DE AYER

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron curados en este benéfico Establecimiento las siguientes personas:
Raimundo Bustillo, de 60 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.
Luis Gutiérrez, de 35 años, de un ataque de alcoholismo.
Severino Gutiérrez, de 25 años, de herida contusa en la región frontal y encefalitis en el cuello.
Jerónimo Gutiérrez, de 41 años, de una contusión en la región cervical.
Antonio García, de 42 años, de heridas en la mano derecha.
Primitivo Sierra, de 55 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.
Ignacio Cobián, de 39 años, de herida contusa en el escroto.
Juana Henrída, de 55 años, herida en la mano derecha.

EN LA CLINICA
En la clínica urgente, situada en la plazuela del Machibaco, fué asistido ayer el obrero Carlos Ruiz Lanterna, de 35 años, que trabajando en la descarga del buque francés «La Maralle» se produjo heridas en la mano derecha.

LE DEJARON SIN CAMISA
Los individuos Rufino González y Sebastián Diego condujeron ayer un camión, perteneciente al Cuerpo de bomberos voluntarios.
Por un descuido dieron un golpe a un farol situado en la calle de Peñas Redondas, frente a Peñina, quedando los cristales de «chisme de alumbrar» lamentablemente malparados.

Y no fué esto lo peor del «desaguisado» cometido por González y Diego. Lo más triste y antihigiénico del caso fué que dejaron al devorador farolito en cueros vivos, o sea sin comida... en pleno invierno y con el frío que hace. ¡Qué incoherentes!

UN CAN ENFADADO
El dueño de la tienda «El Resbalón» es un señor que además de poseer su «negocio tabernero» tiene un perro de un humor de lo diablos en ocasiones.

En una de ellas (ayer por la tarde) la tiró a mordiscos con una perra moza, llamada Anuelita Reyes Pereda, ocasionándole una pequeña herida en el mundo derecho, de que fué asistida en la Casa de Socorro.
Apreciable lacro Rastegui; conviene darse una vuelta por la calle Alta para atrapar a tan drascible con y a otros muchos que andan por esas calles de Dios haciendo «perre ras».

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,4 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, día a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana Mixto. Sale de Santander a las 7, de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES
Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON
Salidas de Santander: a las 11,50 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del

Royalty
GRAN CAFE-RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.
HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

Casa BARQUIN ANGULAS
ARCILLERO, 23

Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.

SEGUROS
de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.
VIAL HIJOS
Myelle, número 25.—Teléfono 54.

Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpias, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.
Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRON
Salida de Santander: a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,57.
De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.
Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,25, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.
Teléfono 1-55.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER
Trébol 5 por 100, 4 noviembre 1921, 101,85 por 100; pesetas 50,000.
Asturias, primera, a 55,75 por 100; pesetas 52,500.
Idem, tercera, a 54,75 por 100; pesetas 52,000.
Santander a Bilbao, 1902, a 70 por 100; pesetas 15,000.
Santander a Solares, segunda, a 0 por 100; pesetas 7,500.
Viésigo, 6 por 100, a 92,75 por 100; pesetas 53,500.

Información obrera.

SOCIEDAD DE CERVECEROS Y SIMILARES «LA UNION».—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy 24, a las seis de la tarde, en el local despacho de La Austriaca, «el Cajo». Al compañero que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESFUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.—Esta Sociedad celebrará junta general hoy martes, a las cinco y media en punto.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 670.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

TRIBUNALES

SENTENCIAS
En causa seguida por lesiones contra Leonor Salazar Roca, del Juzgado del Este, se ha dictado sentencia, condenándola a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 138 pesetas a la perjudicada.

En otra, por disparo y lesiones, contra Julio Tinajas, del Juzgado de Jastro Urdiales, se ha dictado igualmente sentencia, absolviéndole libremente.

VIDA RELIGIOSA

EN LA IGLESIA DE LOS PADRES CARMELITAS
Con la iglesia completamente llena de niños, y algunas personas mayores, se celebró el pasado domingo, a las tres y media de la tarde, la primera función mensual de la Archicofradía del Milagroso niño Jesús de Praga.
Después de rezado el Santo Rosario se hizo la corona al Milagroso Niño, y después un escogido coro de voces infantiles dirigió con mucho gusto y afinación sentidos cánticos al Niño Jesús. Acto seguido subió al púlpito el reverendo Padre Melquiades de San Juan de la Cruz (C. D.), y dijo una sentida plática, de la que no hago mención por ser conocidas las buenas cualidades que como orador tiene el reverendo Padre.

Y por último, se celebró la procesión por las naves del templo en el siguiente orden: primero, Cruz y Círculo; detrás, niñas colocadas de cuatro; estandarte de la Archicofradía; niños de cuatro, y detrás de éstos, la estatua del Milagroso Niño.
La primera fiesta que esta Archicofradía celebra ha dejado, no solamente en los niños, sino también entre las personas mayores, grato recuerdo, deseando todos se acrente el próximo mes para poder honrar nuevamente al Niño de Praga.

Gremio de aceite y vinagre.

La junta de agravios de referido gremio se celebrará el día 26, en Cervantes, número 19, a las cuatro de la tarde. Las listas están en dicho local a disposición de los agraviados.—Los Síndicos.
Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CÁNTABRO núm. 62.

EL PUEBLO CÁNTABRO
DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la península: Trimestre Ptas. 6, Semestre 12, Año 24.
En el extranjero: Trimestre Ptas. 15, Semestre 30, Año 60.
TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
EN LAS PLANAS
A toda plana, Pesetas, 1.200.
media ídem, 650.
cuatro columnas, 350.
tres, 250.
dos, 150.
una, 80.

Guantería y Corbatería Casa Alfonso San Francisco 25 Tel. 218-Santander.
Perfumería, Camisería, Objetos de capricho, Carteras, Géneros de punto, Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niño. TALLER DE COMPOSTURA de toda clase de paraguas y sombrillas.

Lea usted EL PUEBLO CÁNTABRO

CLAUDIO GOMEZ fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

TALLER MECANICO
SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO
MANUEL SAINZ Arrabal, 16

Legalidad, economía y precisión
COMERCIANTES
Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas
BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y - CALCULADORAS - MARCA
TOLEDO
Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohio EE. UU. de América
que es el Ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.
ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.
MILLARES DE REFERENCIAS
22 medallas de oro :- 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.
Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: Ashad Ali
Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO
Sub-agentes en Santander:
Félix Bolado e Hijos
Santa Clara, 18
Teléfono 1-47
OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

Sección marítima.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados.—Huntzar—Mendive, para Bilbao, con carga general.
«Cobo Sacratil», de Bilbao, con carga general.
«Hús y Tauler», de Bilbao, con carga general.
«Gijón», de Ribadeo, con carga general.
«Alfredo», de Bilbao, con lingote.
Salidos.—«Petrita», para Gijón, con carga general.
«Hús y Tauler», para Gijón, con carga general.
«Gijón», para Bilbao, con carga general.
«María Elena», para Coruña, con carga general.
Se espera en nuestro puerto, procedente de Amsterdam, el vapor comercial holandés «Leerada», que zarpará para Habana y Veracruz.

ESPECTACULOS

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, martes, a las cinco y media cinematógrafo: «La verdadera belleza».
Varietés: Elenita Hoefeld, bailarina; Lolita Chacón, cancionista.
Concierto por la orquesta.—Teatro dansant.
TEATRO PEREDA.—Empresa Prada.—Hoy, martes, a las seis y media, «Los buhos», novena de abono; a las diez y cuarto, «La prisa».
SALA NARBON.—Martes de moda.—Desde las seis, la comedia americana «El grillo» y «Suplemento número 17 de Marruecos».
PABELLON NARBON.—Desde las seis.—Presentando un recador y suplemento número 17 de Marruecos.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos, 25.

CARBONES
EL DESENGAÑO
Carbón superior, a pesetas 3,4, 4,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 5.

Vertical text on the right edge of the page, including fragments of advertisements and notices.

Compañie Generale Transatlantique
Vapores correos franceses
 Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS

Lafayette, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de enero
Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañia Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañia.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española

Vapores correos Españoles de la Compañia Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO—salvo contingencias—a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.
 Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de ENERO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para trahordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón.

que saldrá de aquel puerto el día 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases, con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

HAMBURG AMERIKA LINIE
VAPORES CORREOS ALEMANES
Línea de América del Sur

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Las próximas salidas de Santander las efectuarán el 30 de enero el vapor

RUGIA

el 27 de febrero el vapor

TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en Primera clase para Río de Janeiro, Pesetas 1.500.
 Idem idem, para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800.
 Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.

En estos vapores existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuarto de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander,

Carlos Hoppe y Compañia

Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.

TOS

Pastillas de Eucalipto Elósegi. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA pesetas. Farmacias y droguerías.

¡¡ SEGURO SIMO !!



que ahorrará usted tiempo y dinero visitando esta Casa.

En nuestras ventas excluimos TODO INTERMEDIARIO. El beneficio que a éste le correspondería lo percibe el público.

En calzado pida usted lo que desee.

TENEMOS DE TODO!

Especialidad en calzado para CABALLERO

40 por 100

de economía

Calzados

Prince Quality

Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
 DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 18

Servicios de la Compañia Transatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).—Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz (eventual).—Regreso de Veracruz (eventual) y de la Habana, con escalas en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.—Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE BRASIL-PLATA.—Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas y puertos de Canarias y la Península indicados en el viaje de ida.

—Además de los indicados servicios, la Compañia Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

—Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España
 Santander: PEREZ DEL MOLINO

TOS
 EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
 PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Lámparas COSMOS inglesas

Agentes exclusivos

Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 entrada por Calderón

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA

Automóviles y camionetas de alquiler
 Servicio permanente y a domicilio.

Prensa para COLOCAR MACIZOS

Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAULAS INDEPENDIENTES AUTOMOVILES EN VENTA (Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y erranqu, 12.000 pesetas.

Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.

Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas faetón, 4.500 ptas.

Bebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 pts.

Banz limousine, alumbrado Bosch, 18.500 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.

Idem idem, 18 B. L, treinta asientos, 19.000 pesetas.

Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.

Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.

Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.

San Fernando, 2 - Telf. 6-16

Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.

JUAN DE HERRERA. 2

CASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
 MORET, número 12, segundo.

Relojería y platería

JULIAN SANJUAN

22 San Francisco 22

PLANTACIONES

Grandes viveros de frutales, forestales y adorno. MANZANOS de variedades superiores. CHOPOS CANADIENSES, los mejores para papel y como maderables. ROBLE AMERICANO, de extraordinario valor por su desarrollo y madera. Precios baratísimos para millares: dirijirse GRANJA DE LLANO, Puente Viego, Vargas.

Sarna

Una sola fricción de LOCION «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
 Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A **Paulino Canales** Torrelavega

ESCORIAS THOMAS Y SUPERFOSFATOS

SULFATO DE POTASA KAINITA

CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL

ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

EN TERCERA PLANA
Lo que cuenta un ex prisionero montañés

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

El momento político.

Lo que habrá de tratarse en la Junta de Defensa Nacional.

NOTICIAS DE GOBERNACION
MADRID, 23.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado una nota diciendo que ha sido nombrada una Comisión encargada de examinar las condiciones sanitarias de las aguas de Barcelona.

En el mismo centro se ha recibido un telegrama de Oviedo dando cuenta de que ha quedado resuelta la huelga minera conforme a las bases ya telegrafadas y de acuerdo con la fórmula del gobernador, garantizando el jornal mínimo.

Mañana se reanuda el trabajo, según ha comunicado el Sindicato minero.

REUNION IMPORTANTE

Los periódicos dicen que la Junta de Defensa Nacional tratará en su próxima reunión de asuntos de interés para la política internacional de España y de cuestiones de Ceuta, Gibraltar y Tánger.

LOS PROXIMOS PRESUPUESTOS TIENEN AUMENTOS

A pesar de que se había dicho que habría restricciones en los nuevos Presupuestos, se sabe que hay aumentos en los de Guerra, Fomento, Marina y Trabajo.

LA REAPERTURA DE LAS CORTES

En cuanto a la reapertura de las Cortes nada se sabe en concreto; pero sí es cierto que no ha de verificarse hasta que no esté muy avanzada la confección de los presupuestos par-

ciales, se calcula que no tendrá lugar hasta después del 15 de febrero próximo, por lo menos.

LA SALUD DE ALHUCEMAS

El marqués de Alhucemas continúa mejorando; pero aún guarda cama.

LA JEFATURA CONSERVADORA

En el Círculo Conservador se activan los preparativos para la proclamación del señor Sánchez Guerra.

A DESCANSAR

El conde de Romanones ha marchado esta tarde a su finca de Miralcampo.

Regresará a Madrid el miércoles para asistir a la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

CAMBIANDO IMPRESIONES

En casa del señor Maura se han reunido con éste los ministros de Guerra, Hacienda y Marina, cambiando impresiones acerca de Marruecos y de los próximos Presupuestos.

IMPOSICION DE CRUCES

El ministro de la Gobernación acordó al palacio de Comunicaciones para imponer cruces de Beneficencia a varios jefes.

Se hicieron además pruebas de un concurso de transmisión de telegramas.

Los premios de este concurso serán entregados personalmente por el Rey con este motivo se organizará un fiesta.

tigio y honradez, evitanse las luchas intestinas, los enconos, las intrigas, las venganzas y el que, al fin y al cabo, triunfe el que menos convenga que administre la cosa pública.

Por eso—repito—que si en los demás Ayuntamientos de España se imitase el sistema aquí seguido, tendríamos mucho adelantado en el camino de la regeneración, desterrando así esa plaga que tanto se opone a que venimos redimida nuestra patria; ese azote que todo lo invade y todo lo mata: el caciquismo.

MANUEL GONZALEZ.

Peñarubia, enero 1922.

EN LA ZONA MARITIMA

Un obrero muerto.

En las primeras horas de la tarde de ayer, ocurrió en nuestra zona marítima un sensible accidente, del cual resultó víctima un pobre trabajador llamado Domingo González de 49 años, domiciliado en la Travesía de Africa, número 2, piso primero. Ocurrió el accidente de la siguiente forma:

Una brigada de obreros de 1 s dedicados a las faenas de carga y descarga de uques, efectuaban la segunda de estas labores en el vapor Marsellaise, de la matrícula francesa, atracado en el muelle de Comillas.

Entre los citados obreros se encontraba el desgraciado Domingo, dedicado a la carga del buque, a cargar polvillo en los baldes destinados a esta clase de operaciones.

Uno de ellos se desenganchó de la cadena de los puntales, yendo a caer, en laodega donde trabajaba el infortunado Domingo con otros compañeros, y dándole un fuerte golpe en el vientro le lanzó a algunos metros de distancia.

Sus compañeros, impresionados por el accidente, se dirigieron inmediatamente al sitio donde había caído el Domingo, encontrándole sin sentido.

Una vez recogido, y después de sacado a tierra con bastante dificultad, fue trasladado en un coche a la Casa de Socorro, donde se procedió inmediatamente a su curación.

Desgraciadamente todos los auxilios del médico y practicante de guardia en el benéfico Centro resultaron completamente inútiles; tan graves eran las lesiones que sufría el infeliz obrero que dejó de existir momentos después.

Padece un shock traumático, con gran hemorragia visceral.

Poco después de haber ingresado en la Casa de Socorro el desgraciado obrero llegó al mismo Centro una niña a curarse de una herida en la pierna izquierda, a que resultó ser hija del obrero que acababa de expirar en la mesa de operaciones.

La escena fue desgarradora, al enterarse la niña Mercedes de que allí estaba su pobre padre, ya cadáver.

Poco después llegó la esposa de Domingo, acompañada de sus hijas, volviendo a repetirle la tristísima escena.

Estas pobres mujeres fueron llevadas a su domicilio en un coche, en lamentable estado de abatimiento por tan irreparable desgracia.

El Juzgado, compuesto por el juez, señor Salas; secretario, señor Fernández, y alguacil, señor Cabezon, se presentó en el citado Centro, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital de San Rafael.

Entre los obreros del muelle la noticia de la muerte del compañero produjo una dolorosa impresión, que fué exteriorizada con las más fieles pruebas de sentimiento.

Descanse en paz el infeliz Domingo, por el alma del cual rogamos a nuestros lectores una oración.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

SESION ORDINARIA

El sábado último, a las cinco de la tarde, celebró esta Cámara su sesión ordinaria reglamentaria, bajo la presidencia de don Francisco García, y con la asistencia de los señores González, Barreda, Bodega, Sotillo, Banco de Santander, Castillo, Fuayo, Ribalaya, López Dóriga, Villar y letrado señor Mateo, habiendo excusado su asistencia otros señores.

El secretario señor Palacio dió lectura al acta de la sesión última, siendo aprobada.

Quedó enterada la Cámara de un boletín del presidente de la Asociación Patronal comunicando su elección; de una carta de la Cámara de la Propiedad, de la Unión, adjuntada a la proposición de esta de Santander para que se lleve a efecto la reconstitución del Comité ejecutivo de las Cámaras de la Propiedad en Madrid; de una carta de don Celedonio de la Lama agradeciendo el presente que se le dió con motivo del fallecimiento de su hermano don Federico, vocal que fué de esta Junta; de una bofetada del presidente de la Cámara de la Propiedad de Madrid, y de un acta del de de Zaragoza contestando al que se las dirigí solicitando el reglamento porque allí se rige la Bolsa de la Compra-venta de fincas urbanas.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Pasar informe de la Comisión especial nombrada para estudiar la cuestión de limpieza del alcantarillado los nuevos modelos de carros para el arrastre de materias fecales y presupuesto de los mismos, enviados por una Casa de Barcelona.

Apoyar en la forma que en ella se pide una instancia de varios propietarios, relacionada con la reconstitución acordada por el Ayuntamiento y Junta Municipal de Asociados del antiguo edificio Pescadería, elevando una protesta al ministro y al director general de Comunicaciones, sin perjuicio de las demás acciones que procedan.

Dirigirse al representante de esta Cámara en Madrid para que gestione del ministerio de la Gobernación el pronto despacho del proyecto y planes de ensanche de la parte Este de la población, aprobado por el Ayuntamiento.

Publicar un anuncio dando un plazo de quince días a los propietarios que están en destiempo del pago de sus cuotas, para hacerlas efectivas en el domicilio social de la Cámara, y transcurrido dicho plazo, llevar al Juzgado a los propietarios morosos, cumpliendo lo prescrito en el artículo 47 del reglamento orgánico de las Cámaras de la Propiedad, publicado por el ministerio de Fomento.

Se tomaron en consideración algunas proposiciones y se levantó la sesión.

LA ASOCIACION PATRONAL

Banquete de despedida.

Los señores directivos salientes de la Asociación Patronal y Mercantil de Santander obsequiaron ayer con un espléndido banquete, en la vecina ciudad de Torrelavega, a sus compañeros de Junta, que continúan en sus cargos.

Asistieron al acto los señores don Jaime Ribalaya, don Julián Hernández, don Manuel Láziz, don Alberto Capa, don José Rubira, don Adolfo Vallina, don Sinfiriano Ródenas, don Amador Rodríguez, don Fermín Sánchez, don Enrique Soriano, don Nicésio Manzanos, don Arturo Sánchez, don Modesto Pérez, don Waldo García, don Anastasio Martínez, don Rodolfo Rodríguez, don Valentín Azpilicueta y don Ramón Arrarte.

El banquete, espléndidamente servido en el restaurant del señor Bilbao, transcurrió en medio de la mayor armonía, haciendo votos todos los presentes por que tan importante Asociación siga con el mismo acierto que hasta la fecha su labor, tan provechosa para el comercio y la industria montañesas.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

POR DESOBEDIENCIA

Un futbolista lesiona a dos guardias.

Esta madrugada, como a la una y media, se le metió en la cabeza, al individuo Gerardo Fernández, natural de Chile, de 26 años de edad, soltero, la idea de tomar un café en el «Royal», a lo que se pusieron los camareros del establecimiento referido.

El Fernández, hizo resistencia en su pretensión, requiriéndole entonces por la gerencia del café aludido, la presencia de los representantes de la autoridad. Atendiendo a tal súplica, acudieron los guardias del Cuerpo de Seguridad, Germán Cortés y Régulo Brezo.

El chileno, que al parecer estaba dispuesto a armarla, negó autoridad a quienes le tenían, y los referidos guardias, se vieron en la precisión de invitarle a que los acompañase al cuartelillo de Seguridad.

Todo fué bien hasta la calle de la Marina, donde el Gerardo cambió de idea y haciéndose la idea de chutar a goal, le dió una soculenta patada en el saco de las alubias al guardia Régulo Brezo, que pasó a la Casa de Socorro.

Germán Cortés, su compañero de fatigas, también pasó al benéfico establecimiento para curarse de lesiones inferidas por el chileno.

Quiere decirse que los guardias del honorable Cuerpo nombrado, y que ostentan en sus cascos las cifras 13, 9 y 29, víéronse en un aprieto más que mortocotudo.

A tal extremo fué ello así, que hubo necesidad de que interviniese el turno de la pareja ciclista, la que detuvo al agresor.

A todo esto, el chileno Fernández había propinado una patada al guardia Régulo, que necesitó asistencia facultativa.

Y como su compañero Germán Cortés también fué lesionado, víose en la necesidad de hacer uso del revólver disparando dos tiros al aire para intimidar al que les agredió.

El futbolista pudo, al fin, ser reducido a la obediencia y quedó encerrado en los calabozos del cuartelillo de Seguridad, expuesto a las naturales consecuencias.

L. Barrio y C.—Mojos y azuleros.

UN ANIVERSARIO

Cooperativa de funcionarios públicos.

Con motivo de cumplirse el aniversario de la aprobación del Reglamento de la Cooperativa de funcionarios públicos se celebró el pasado domingo, a las 10 de la mañana, el acto de la bendición de los locales de tan floreciente entidad.

Asistieron el gobernador civil; teniente alcalde, señor Rosales; secretario de Ayuntamiento; coronel de la Zona, representación del gobernador militar; comandante de Marins; presidente de Diputación; ilustrísimo señor Vicesor de bendijo las dependencias; coronel don Germán de la Puente; don José Pérez, sacante de la Santa Iglesia Catedral; capellán del señor obispo; párroco del Santísimo Cristo; director del Monte de Piedad; presidente de la Junta Obras del Puerto; Ingeniero-jefe de obras, y numerosos militares y empleados de las oficinas del Estado.

Después de la ceremonia de bendición hizo uso de la palabra el señor presidente de la Cooperativa, don Juan Herrera, que fué muy aplaudido.

Terminó el acto, con un elocuente discurso del señor gobernador civil, que recibió una cariñosa ovación.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Música y teatro.

EN EL CASINO

Nita Ibáñez, la cancionista elegante y selecta, la de depurado espíritu y corazón apasionado, la artista de cuerpo y alma que ha estado actuando durante nueve días en el Casino del Sardinero, se despidió el domingo, con la sala rebosante, del distinguido público que frecuenta este elegante centro de recreo.

La despedida constituyó para Nita una verdadera «serata d'honore», que con ella tuvo ocasión de conquistar un nuevo y definitivo triunfo al añadir a los ya alcanzados durante su breve actuación, porque ha sido a poco; pero no tan breve que la haya servido para dejar encantado al público con su belleza y su natural simpatía.

Buena prueba de las muchas simpatías que en Santander deja esta gran número de señoritas que durante los nueve días de su actuación y especialmente el último, han filado por su camerino, deseadas pasar un rato de encantadora charla y que la empresa, interpretando los deseos del auditorio, se ha creyó el caso de contratarla de nuevo para uno de los meses de honor en el Casino: el de julio.

Mucho nos satisface, como ha sido de público, este acuerdo de la empresa, pues de este modo tendremos ocasión de volver a oír su acariiciadora voz, de escuchar sus delicados couplets y de aplaudir de nuevo con tanto entusiasmo como ahora, y desde luego con mucho calor, porque hay que ver el espectáculo que hemos tenido estos días.

Llevo buen viaje Nita Ibáñez, que en el tiempo que ha de estar parada de nosotros coseche tantos triunfos como su arte y belleza merecen.

También se despidió el domingo tenor Lasanta, que ha dado tres conciertos, siendo muy aplaudido.

DETALLES DE UN SUCESO

Una característica pesada.

ALMERIA, 23.—Se conocen nuevos detalles del asesinato de la señora Concha Robles.

Su esposo, el comandante Verdugo, iramplió la escena cuando se estaba representando en el teatro Cervantes la obra «Santa Isabel de Cerdeña», haciendo varios disparos sobre su esposa y luego volviendo el arma contra sí.

La impresión que se produjo en público y en escena fué enorme.

La característica cayó de pronto en medio de la orquesta, aplastada materialmente al profesor don José Sánchez, que resultó con una rotura.

El aprendiz de imprenta Manuel Aguila, que resultó herido por uno de los disparos, ha fallecido.

Foy se ha verificado el entierro de las víctimas, al que acudió numeroso gentío.

La huelga de ferroviarios salmantinos.

SALAMANCA, 23.—Continúa igual estado la huelga de ferroviarios.

Ha llegado un delegado del Ministerio de Fomento.

Ha conferenciado con el gobernador y una Comisión de huelguistas habiendo llegado a un acuerdo.

De Torrelavega.

COMENTARIOS OPORTUNOS

Para los amantes de un pueblo que trabaja, se engrandece y prospera; para quienes incansablemente buscan buenos administradores, reclaman escuelas para los analfabetos y cadenas para quien el logro encarna, ha surgido una preocupación al llegar las próximas elecciones.

Es el caso que quieto, al parecer, no siente el noble impulso de la dignidad ultrajada, pretende agrandar la herida que sufre el régimen municipal de esta ciudad bella y soñadora.

Desde luego que si en un momento de sinceridad examinan su conciencia los que pudieran servir de escalón a quien, sin condiciones de tal, ha ejercido en Torrelavega el monopolio de primera autoridad, surgirá en ellos inminente arrepentimiento que nublará la ambición de quien por su desdichada actuación aparece sin interés positivo como alcalde fracasado.

Despejado el cónclave concejil torrelaveguense del infecundo concurso que ha hecho pudrir las iniciativas como las aguas en los pantanos, próximamente llegará la nota de regenerar la vida municipal de la hermosa ciudad que por sus maravillosas condiciones, con una honrada y bien dirigida administración, puede ser llevada al mayor grado de importancia mercantil.

Ha llegado, pues, el momento de poner en la vieja casaca del común solar de la Vega un filbro que permita ver el agua cristalina y sin posos.

El señor Alcalde de Río, tanto de concejal como de alcalde, no ha sido capaz de dar contenido a la limpieza de la Casa Consistorial, principando, claro está, por la inmundicia plantada baja, donde los niños pobres tienen una verdadera celda que hipocritamente llamamos escuelas.

Conviene saber a muchos padres de familia que el actual alcalde de Torrelavega es cómplice activo de que muchos pobrecitos seres que tienen ansia espiritual tengan que tardar un poco más en saciarse, porque a los ojos del señor Alcalde del Río la constitución de nuevos grupos escolares le ha sido cosa muy poco digna de preferente atención.

¿Qué puede esperarse de un hombre que por su imaginación pasó la idea de prebendar fugao a Torrelavega para después darse el gustazo de tocar el violín desde lo alto de un monte contemplando el espectáculo?

Hombres así no merecen la confianza de un pueblo plebérico de valerosa voluntad, que solamente necesita quien la sepa aprovechar o no impedir que la aprovechen.

Ya sabemos que no es obra fácil el derrocar los inconvenientes que se arrojan al paso de la administración de un pueblo; pero es indudable que cuando, como en el presente caso, el buen nombre de una población culta y hermosa reclama, no como obra de caridad, sino como cumplimiento de un deber ineludible, la sanción de un problema capital, cuanto antes se

haga antes se harán patentes los resultados.

Entendiendo que el deber de eliminar a los retrógrados y ayudar a los hombres de buen voluntad es un signo de fortaleza, se impone el amparo a quienes han resurgido a la ciudad de Torrelavega, que hoy tiene doble carga su administración a un alcalde que no ha sabido, o no ha querido apadrinar la ayuda que están esperando loables iniciativas con admirables propósitos, que con el concurso de los hombres que para concejales brinda la coalición maurista-católica independiente, ahora formada, and quilará la parsimonia y nulidad de los que gozan obstaculizando.

VOLTOYA.

EN NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EXCELENTE PROCEDIMIENTO PARA EXTIRPAR EL CACIQUISMO.—MANERA EXPEDITIVA DE ELEJIR CONCEJALES.

Si en todos los distritos electorales de la nación ocurriese lo que en este Ayuntamiento respecto a elecciones municipales, a buen seguro que el caciquismo no reinaría en los pueblos; sería extirpado de raíz, porque aquí no tendría razón de ser.

Alguien se preguntará qué forma peregrina es la adoptada aquí para derrocar con tanta facilidad un mal tan hondo, tan generalizado en los Municipios y que tantas y tan graves perturbaciones acarrea así en las grandes poblaciones como en las aldeas más humildes y apartadas.

Pues bien; el sistema no puede ser más sencillo ni más indicado, ni más moral, ni más conveniente.

Anunciadas las vacantes de concejales y publicada la convocatoria para las elecciones, este nuestro digno alcalde recorriendo a los alcaldes de barrio de los respectivos pueblos por los que han de elegirse concejales que el Concejo del pueblo interesado propone con entera libertad a la persona que juzgue más conveniente para referido cargo, designando de entre sus concyueños aquel con por sus condiciones de inteligencia y honradez juzgase más capaz y competente para su fiel y acatado desempeño.

Y claro está que dejando al vecindario en libertad completa para hacer tal designación sin que nadie influya, coaccione y ni coarte su intención, el caciquismo no da señales de vida, no se vislumbra, por parte alguna. El pueblo obra a impulsos de su espontánea voluntad. La lucha en condiciones tales no hay nada que plantearla; y con tan laudable procedimiento, tras de lograr llevar al Municipio a personas de pres-